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Bölcsöd ez s majdan sírod is.
, Tudjuk, hogy ez a magyar 
fold a mi egész világunk, a 
hol élnünk, halnunk kell. Cso­
dás történetünk tanúsága sze­
rint a magyar magára nézve 
mindig azt választotta, hogy 
meghal ezért a földért, de az 
évezredes fejlődés szilárdító 
tüzén átment lelkesedésből ki­
kelt az a meggyőződés, hogy 
ezért a földért élnünk is kell, 
mert ez a haza. Azt is tudjuk 
már, hogy a haza csak igaz 
gyermekeiben él, a kik kerülve 
minden visszavonást, kölcsönös 
engedékenységből előpattanó 
egységes akarattal készek fön- 
tartani, megvédelmezni ezt a 
földet. Ezért vált az eke szarva 
a földmives kezében épp oly 
fontossá, mint volt a kard a 
hősök kezében.

Nem ok nélkül tekint mosl 
minden magyar szem Kassa 
felé, a Rákóczyak sasfészke 
felé, a hol mindig összesereg- 
lettek a magyar hazának 
bajnokai életre-halálra. Most 
uj tábor gyűl ott össze, a me­
lyet még nem olyan régen lá­
tunk önvédelmi harczainkban. 
Most is gravámenek hozzák 
össze ezt a tábort s lobo­
góira fel van irva a régi vész-

I kiáltás: rccrudescunt vulnera! 
De a csatasorok felett nem 
leng ott Rákóczy, Tököly, 
Zrínyi Ilonának hazánk Véd­
asszonya képét viselő lobogója, 
nem a zborói kertek hársfái 
alól ront elő a félelmes ku- 
rucz tábor a labanezra. Más 
a két félnek az elnevezése s 
mind a kettő kitelik magunk­
ból. A jóbarát s az ellenfél, 
az agráriusok s a merkanti­
listák is magyarok.

Mi üdvözöljük ezt a tábort, a 
melynek hiszszük, hogy fegy­
vere is, czéljais békés. Mi tud­
juk, hogy ez a tábor nem az el­
lenfél letiprására, legyőzésére, 
hanem inkább meggyőzésére 
gyűl egybe. A haza érdeké­
ben log szolani a másképp 
gondolkozókhoz s jóakaratu 
rábeszélését már tényekkel is 
fogja támogatni.

Avagy nem joggal fog hi­
vatkozhatni azokra az üdvös 
eredményekre, a melyeket köz- 
gazdasági viszonyaink szaná­
lásában Darányi a merkanti­
listák ellenére is elért. Ke­
reskedőink és iparosaink vájjon 
tagadhalják-e, hogy a mi kon- 
szolidáczió az utóbbi időben 
történt, az az úgynevezett 
agráriusok kitartó, czéltudatos 
munkásságának, önzetlen tö­

rekvésének köszönhető. A szé­
delgés megcsappant, a becsü­
letes munka gyümölcse már 
jórészt kieseit a martalóczok 
kezéből s a kereskedő, iparos 
és gazda egyaránt kezdi érezni 
a tisztességes megélhetés le­
hetőségét.

Avagy nem büszkeséggel 
fog rámutathatni nagy elő- 
harezosára, Károlyi Sándor 
grófra és lelkes csapatjára, a 
ki Darányival vállvetve vissza- 
vivja ezt a hazát a nagy és 
kisemberek, a magyarok szá­
mára. Hány ezren áldják már 
ezeknek az éleslátásu hazafiak­
nak a nevét az országban. 
Gazdák, iparosok és kereske­
dők egyaránt. És mennyivel 
nagyobb lesz az ország bol­
dogsága, ha a merkantilisták 
végre lemondanak szeparatisz- 
tikus álláspontjukról és belát­
ják, hogy a hazái csak úgy 
szolgálják igazán, ha hozzá­
járulnak a nemzeti kereske­
delem megteremtéséhez. Mert 
nem mindegy ám, hogy ki 
nyerészkedik az ország kin­
csein és hová folyik a nye­
reség. Hallgassák meg, mit fog­
nak mondani Kassán. Azt fog­
ják mondani, hogy Magyaror­
szág a magyaroké, a magyar 
föld kincse a magyaré. Keres­

kedőé, iparosé, gazdáé, mun­
kásé, mindegyike munkája 
arányában. A gazda nem lát 
ellenséget a kereskedőben, 
sem az iparosban, de ellensé­
get lát mindenkiben, a ki c 
hazát nem bölcsőjének, nem 
sírjának, hanem kizsákmányo­
lásra alkalmas aranybányá­
nak tartja. Ezt fogja hangsú­
lyozni az a tábor, a mely ma 
Kassán összesereglik s ebben 
minden magyar hazafi támo­
gatására méltán számíthat.

Budapest, okt. 6.

A főrendiház uj elnöke.
Csáky Albin gróf, a főrendiház uj 
elnöke, ma délelőtt meglátogatta 
Széli Kálmán miniszterelnököt s 
vele hosszabb időn át értekezett. 
Az értekezés során megállapodtak 
abban, hogy a főrendiház legköze­
lebbi ülése f. hó 13-án lesz. Ez 
ülésen a miniszterelnök bejelenti, 
hogy a főrendiház mindhárom el­
nöke lemondott s igy annak szük­
sége áll elő, hogy a főrendiház kor­
elnököt válaszszon. A főrendiház 
által megválasztott korelnök fel­
olvassa a királyi leiratot, mely az 
uj elnökök kinevezését tudatja s 
azután átadja helyét az uj elnök­
nek, Csáky Albin grófnak. Ezúttal 
megemlítjük, hogy Csáky Albin gróf,

A „MAGYARSÁG" TÁRCZAJA.
Esztsrházy Ferencz.

— A Magyarság eredeti tárezája. — 
Irta Tárogatóé.

A furor radicalis nagyon gyak­
ran megnyilatkozik a legkisebb al­
kalomra, és örül hogy ha az úgy­
nevezett rendiségen üthet egyet.

Ellene nem igen állnak sorom­
póba so szóval, se tollal, mert libe- 
rálieságának, demokratikus felfogásá­
nak renomméját senki som teszi 
szívesen koczkára.

Magamat is elég liberális ember­
nek tartom, minden osztályt meg­
becsülök kellőképpen, de mégis visz- 
szás érzelmeket keltettek bennem 
ez Eszterházy Ferencz gróf elleni 
kirohanások.

Valami pohárköszöntő adott erre 
alkalmat, a melyet a nemes ur az 
ó-gyallai csillagvizsgáló megnyitási 
ebédjén mondott el Szeli Kálmán 
miniszterelnökre.

A túszt magában ártalmatlan do­
log. Magyar ebédet, igaz magyar 
unhat pohárköszöntő nélkül el sem

lehet képzelni. Hogy mi volt az 
Eszterházy Ferencz tósztjában, nem 
tudom. Napjaimat régi levelek, 
ritka könyvek közt töltve, aktuális 
politikát nem érek rá folytatni.

De ha nem ösmerom is az ó- 
gyallai pohárköszöntő tartalmát, ha 
nem is érek rá a napi politika 
kérdéseivel foglalkozni, azt az egyet 
tudom, hogy Eszterházy Ferencz 
nem mondhatott se hazaiiatlan, se 
magyarellenes dolgot azon az ün­
nepi ebéden.

Mert a tatai gróf izig-vérig ma­
gyar ember. Jóízű, táblabiró for­
májú szavában, Írásában.

Magyar könyveket olvas, magyarul 
levelez Eszterházy Ferencz, még 
pedig igazi magyaros szív, magya­
ros lélek tükröződik vissza minden 
sorában. Ha Petőfi véletlenül él és 
olvashatja sorait, ez a legnagyobb 
demokrata bizonyára igy kiált vala 
fel: Ejnye be kár, hogy gróf. En 
nem szólok igy. Ámde őszintén 
kívánom, hogy minden grófunk 
ilyen legyen.

Talpig magyar nagyur Eszterházy 
Ferencz és ilyen környezete, háza tája 
is Tatán úgy, mint Deveeserben. Mig 
Eszterházy Miklós gróf ölt, itt tar- I

tóttá rendes székhelyét s valóban 
legendákat meséltek ott jóságáról, 
leereszkedő barátságos voltáról. Akár­
hányszor elment a Sángli István 
egyszerit vendéglőjébe, ételt adatott 
magának és szeri-száma nincs a 
jóízű tréfáknak, amelyeket a korcsmá- 
rossal elkövetett.

Egy ilyen tréfáját még most is 
emlegetik ott. mikor ugyanis be­
kormozott képű lovászlegényeit 
küldte rá a nyulszivü Sánglira, a 
ki annak idején szörnyű módon 
rettegett a Savanyu Jóska bandá­
jától.

Do nemcsak tréfái, erkölcsei, gon­
dolkozásmódja is szinarany, tiszta 
magyar Eszterházy Ferencznek.

Mikor átvette a tatai uradalmat, 
első dolga volt, hogy a néhai Mik­
lós gróf idejében virágzott német 
múzsa előtt örökre becsapja a 
kastély ajtaját.

Csél-csap nóták, trikós tündérek 
helyett a komoly tudomány, az iro­
dalom valódi nemíőjo előtt nyitotta 
meg fényes lakását és alig van 
kastélyunk, a melyben olyan pom­
pás könyvtárat találunk, mint a 
tataiban.

A legrégibb magyar irók munkái

a legújabb litterátorok könyvei mellé 
sorakoznak, s nem jelenhet meg 
jobb magyar könyv, a melyet a 
gróf azonnal be ne szerezne.

A francziás izü, szeczessziós, 
egészségtelen Írásokat nem szereti, 
de annál inkább az olyanokat, a 
melyek a magyar családi életet, a 
magyar ember kedélyvilágát festik 
igaz jellemzéssel.

Az olvasott könyveknél gyakran 
csinál széljegyzeteket Eszterházy, s 
nemcsak mindig fején találja a 
szöget, de bírálata mindig minden 
izében magyaros és talpraesett.

Éppen olyan érdekes, mint könyv­
tára, specziálisan magyar múzeuma 
is. Csupa tatavidékbeli tárgyat 
gyűjtött itt össze Eszterházy Fe- 
rencz, s a honi ipar legszebb ter­
mékeivel együtt találunk itt fát, 
követ, szenet, da minden darabot 
csak a környékből.

Fiainak teljesen magyar nevelést 
ád Eszterházy Ferencz, s különö­
sen nagy súlyt fektet a nemzeti 
história tanítására.

Elmúlt tavaszszal megszerezte a 
Századok több évi folyamát, s egy 
ahhoz értő iróembert kért föl, hogy 
abbau uiindou nevezetesebb törte-
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főrendiházi elnökké történt kinevcz- 
tetése folytán, képviselői man dá­
tumúról lemondott.

Az utolsó szesszió. Hétfőn, 
hosszú nyári vakáezió után, újra 
megnyílnak a parlament kapui s 
ezzel kezdődik a jelen országgyűlés 
ötéves szorgalomidejének utolsó 
részlete. Formailag ugj'an csak ké­
sőbb nyílik meg az ötödik szesszió, 
de valósággal már e naptól számí­
tódik annak tartalma. Nincs még 
itt az ideje, hogy afféle beszámoló 
szemlét tartson a nemzeti közvéle­
mény itélőszéke az 1896—1901 évi 
országgyűlés tevékenysége, kivívott 
eredményei fölött, azonban mégis 
bizonyos komoly, ünnepélyes han­
gulat övezi az utolsó stáczió kez­
detét, melynek végén az elkerülhe­
tetlen számonkérés vár a nemzet 
bizalmának választott letétemé­
nyeseire. Rendszerint éppen a ter­
jedelmesebb, ötéves parlamenti ezik- 
lus utolsó ize nem annyira a pro­
fi aktiv törvényhozói tevékenységnek 
van szentelve, mint inkább a jövő 
előmunkálatainak, a mandátumbiz- 
tositásnak esik áldozatul. Most, 
mikor nemcsak üres jelszóképp, ha­
nem tényleg egy igen jelentős vál­
tozás előtt állunk a választási rend­
szert illetőleg, természetes, hogy a 
személyi aggodalmak s az ezekből 
eredő, az országra nézve impro­
duktiv ügyeskedés, talaj-megdolgo­
zás, kedvező planirozás stbi fokozott 
mérvben és igényekkel lépnek tői.
A közelgő általános választások 
nagy árnyéka alatt ennélfogva nem 
is igen remélhető valamely kiválóan 
intenzív és nagyszabású parlamenti 
munkálkodás.

A közgazdasági fantázia
világáén!.

Egy osztrák szakember, a ki kü­
lönben nem valami nagy ellensége 
Magyarországnak, megtekintett ”a 
minap néhány magyar ipartelepet 
azok közül, a melyek iparfejlesztési 
akcziónknak köszönhetik létesülé- 
sülésüket. Vendégünket elragadta 
az a nagyszerű haladás, a melynek 
bizonyítékait szemlélte. Kísérője, 
egy magas állású, do tárgyilagos 
gondolkozása államhivatalnok, tá­

volról sem akarta azt a benyomást, 
a melyet iparunk fejlődése az ide­
genre tett, lerontani, de a sok di­
cséretre önkénytelenül is k(szalasz­
tót tn a száján, hogy mindaz, a mit 
fel tudunk mutatni, -kölcsönre ala­
pult,.“

Ha a kölcsön szót a jobban 
hangzó „hitel11-lel helyettesítjük, 
úgy körülbelül megtaláltuk azt a 
tengelyt, a mely körül Magyaror­
szág egész közgazdasági élete forog.

Ezzel azonban — mondja egy 
bécsi ú jság — nem akarjuk a magyar 
közgazdasági politikát lecsöpülni. 
mert tény, hogy alig akad Magyar- 
országon kivid még egy ország, a 
mely olyan kitünően értett volna 
az idegen kapitális átömlesztéséhez 
s a nemzeti közgazdasági organiz­
mus mesterséges táplálásához. Egyéb­
iránt addig, a meddig a hitel bá­
zisán felépült gazdasági rendszerek 
az arany középutat szomelőtt tart­
ják, ezen az utón is czélt lehet 
érni. Mihelyt azonban a bölcs élő- 
vigyázatot a fantázia váltja fel, a 
gazdasági fejlődésben óriási zava­
rok és reakeziók állhatnak be.

Az akarat maga ugyanis nem 
elég az alkotáshoz. Eszköz is kell 
hozzá. Már az azután mindegy, hogy 
ezeket az eszközöket itthon szed­
jük-e össze, vagy a külföldön sze­
rezzük be. Ez utóbbi esetben azon­
ban számot kell vetnünk a hitel 
ingadozásával, időközönkinti meg­
szorításával is, a minek oka sok 
esetben éppen nem keresendő a 
bizalmatlanságban. Ha az efféle 
esélyeket s az azokból származó 
válságokat el akarjuk kerülni, akkor 
nagyon kell ügyelnünk a saját és 
kölcsön vett erőnk közötti arányra. 
Be nálunk bizonyos körök e tekin­
tetben nagyon gondatlanok kezde­
nek lenni s a látszat és valóság 
közötti különbséget nem igen veszik 
figyelembe.

A magyar egetverő vállalkozási 
szellem kinövéseit legjobban jellem­
zik a Haas & Deutsch, Holzspach, 
Schossbergor, Deutsch J. Jos. ezé- 
gek nevével kapcsolatos események. 
Ezeket a ezégeket egy bécsi szaklap 
a kővetkezőképpen írja le:

A Haas és Deutsch ezég a spekulá- 
cziónak azt a formáját képviselte, a 
mely kritika nélkül nyúl hozzá min­
denhez, kötelezettséget kötelezett­
ségre halmoz mindaddig, a mig csak 
kilátása van rá, hogy azokat prolon­

gálhatja. A efféle vállalatoknak még 
sohasem volt jó végük, inert képte­
lenek az esetleges válságokon át­
evezni. Krízisek alkalmával realizál- 
hatlan vagyon felett rendelkeznek s 
hitelezőiket sehogyan sem tudják 
kielégíteni.

Nagyon hasonlít ohhoz a vállal­
kozási szellemhez a fiatal Schoss-
berger báró eljárása is, a kit az 
ügynökök állítólag mintegy 75 mil­
lióra rugó egagement-ba vittek bele. 
Ezek a kötelezettségek személyi hi­
telre alapulhattak csak, mert tény­
leges fedezetükre annyi millió kel­
lett volna, a mennyi felett a buda­
pesti nagyspekulánsok együtt sem 
rendelkeznek. Egyébiránt kérdés, 
hogy Schossbergor báró ismerte-e 
angagement-jait, mert a ki úgy spe­
kulál, mint ő spekulált, az alig tart­
hatja nyilván a megvásárolt vagy 
eladott részvényeket, vagy az azok 
között mutatkozó mérleg ingado­
zását.

Holzspach a vad ingatlan-spekulá- 
cziónak az áldozata. Nemrég még 
tizenkét millióra becsülték s ma 
visszakerült oda, a honnan szédítő 
útjára kiindult. A Hüvös-völgybon 
gyűjti egy jobb jövőhöz az eszközü­
ket s azzal vigasztalhatja magát, 
hogy hajótörésének nem ü maga, 
hanem az általános közgazdasági 
pangás az oka.

Tény azonban az, hogy ennek a 
bárom ez égnek a milliói elvesztek. 
Ez pedig olyan tőkében szegény or­
szágra nézve, a milyen Magyarország, 
nagyon kellemetlen. Kellemetlen, de 
tanulságos, inert kitűnik belőle, hogy 
nem csak a vagyonnal, hanem a 
hitellel is gazdálkodni kell. A ma­
gyar közgazdasági fejlődés folyamata 
sok tekintetben imponáló, bár az 
nj ipartelepek egy részének felállí­
tásánál inkább a mennyiség, mint 
a minőség volt irányadó. De leg­
alább a mértékadó köröknek szá­
mot kellene vetniük azzal, bogy a 
vállalkozási szellem most érezhető 
szuporlativuma előbb-utóbb rázlcód- 
tatásnak lesz kitéve s esetleg magá­
val ránthatja a nemzeti vagyonnak 
jó részét is. Építsünk lassabban, de 
jobban megásott alapokon, bizto­
sabban. Mérjük az ipari alkotásokat 
a szükséglethez, a reális követel­
ményekhez s no ragadtassuk magun­
kat át a fantázia honába.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK.
Leszámolás.

A közmunkatanács leszámol a
fővárossal a Kossuth Lajos-utcza 
kisajátítási költségeiről. Százezrek, 
milliók szerepelnek az elszámolás­
ban, a melynek végső passzusa: 
város fizess! Az elrontott szabályozás 
első számlarészlete az a félmilliónál 
több deficzit, a melyet a közmunka- 
tanács követel a városon.

A Kossuth Lajos-utcza 8 öl szé­
les volt s az eskü-téri hid érdeké­
ben kibővítették 12 ölre. A hiányzó 
területet a jobboldali házakból vág­
ták le, összesen 608 ölet. Nem sa­
játították ki az ingatlanokat egé­
szen, csupán annyit, a mennyi az 
útra kellett. így olcsóbb, mondogat­
ták akkor, mikor a kibővítést el­
határoztak. Azután látták, hogy 
csalódtak. A 608 ölért olyan óriási 
összeget fizettek, hogy abból akár 
vehettek volna két-három házat 
egészen. Az egész jobboldali Kossuth 
Lajos-utcza 12 házból áll. Igaz, 
valamennyi mély, nagy területű, de 
ha a hatóság mind megveszi, mi­
után a kibővítést már elhatározta, 
akkor megmenekül a bekövetkezett 
veszteségtől.

A Kossuth Lajos-utcza kisajátí­
tása és rendezése 4,188.188 korona 
85 fillérbe került, a melyre terjedő­
itekből mindössze 467.879‘40 koro­
nát vettek be.

A kisajátítást a közmunkatanács 
vállalta magára akképp, -bogy a 
költség felét a fővárosi pénzalap, 
felét a főváros viseli. A kisajátí­
tásra — a bevételt leszámítva —. 
tényleg kiadtak: 3,720.30945 koro­
nát. Ebből a fővárost 50 százalék, 
vagyis 1,860.154-72 korona terheli, 
a melyhez 212.317-22 korona ka­
matveszteség is számítandó, úgy, 
hogy a fővárosnak a Kossuth La­
jos-utcza 2,072.471 04 koronájába 
került. Erre az összegre készpénz­
ben fizetett eddig 089.81643 koro­
nát, továbbá átengedte a Dréher- 
ház eladásából ráeső részt 720.120 
koronát. A fizetni valója még 
662.535-51 korona. Ennyit követel 
most a közmunkatanács, a mely 
szinten pénzügyi zavarokban szenved.

neti okmányt, az Eszterházyak haza­
fias ténykedésével foglalkozó köz­
leményt jelöljön meg kék czeruzával. 
— Exempla trahunt . . . hadd 
tanulják meg a gyerekek idejekorán, 
hogy minő nyomot kövessenek.

Mert dicső emlékezet egy olyan 
ősről olvasni, mint volt Eszterházy 
Feroncz balassa-gyarmati kapitány, 
a ki meg bét más Eszterházyval 
együtt harczolva, Yezekénynél lelte 
hősi halálát. Meg az Eszterházy 
Antalé, a ki Bezerédyvel kiverte a 
németet a Fertő mellékéről és 
Rákoczy Ferenczet bujdosásában is 
követve, Rodostóban bujdosóként 
végezte dicsőségteli életét. Egy másik 
hires kuruez generális, Eszterházy 
Dániel nevét is lelkesedéssel olvas­
hatja az ifjú nemzedék azét, a ki 
1705. telén Heister csapatait kiverte 
Modor és Bazin pozsonyinegyei vá­
rosokból.

Ott van aztán még a lovagok 
virága, a nyalka, szép Eszterházy 
Pál gróf. a zólyomi ágból. Bánya- 
városi kapitány volt és a harmincz- 
éves háborúban a magyar csapatok 
vezére.

Nagyon érdekes az a szerelmi re­
gény, a mely a szép grófot Rákóczi

Erzsébethez, Rákóczi Lászlónak, a 
hires sárosi alispánnak leányához 
kötötte.

Gróf Erdődy Imre tárnokmester 
fianak, Adómnak volt már a a fe­
lesége a fiatal, életvidám asszony, 
mikor Eszterházy Pált megismerte.

Zsörtölődő, beteges, hétköznapias 
gondolkozása férje mellett azonban 
rendkívül boldogtalannak érezte ma­
gát, úgy, hogy végre el is hagyta a 
szomolányi várat, utálatos börtönét, 
a mint Írásaiban nevezi.

Hiába volt férjének, a hatalmas 
Erdődy- atyafiságnak, magának a 
mindenható Kollonies érseknek min­
den erőszakoskodása és fenyegetése, 
Rákóczi Erzsébet nem tért soha 
többet vissza házitüzhelyéhez, és 
Száva-Ujváron töltötte életét.

Eszterházy Pált haláláig szerette, 
levelezett vele, sőt verseket is kül­
dözgetett neki, megelőzve ezzel 
Pekry Lőrineznét, a kit eddig első 
magyar vorsirónőként említ a litto- 
ratura.

Másfél tuczat Eszterházy Pálhoz 
intézett levele ina is meg van Rá 
kóczi Erzsébetnek az Eszterházyak 
kis-martoni levéltárában s rendkí­
vül érdekes világot vet a XVII.

század elején divatozott szerelmes 
levelek stílusára.

Egy ilyen, négyárknsoe hosszú 
levélből közö'jük azjalábbi részletet:

„Az kegyelmed nékem szólt Leve­
lét édes Gróf Uram, böesülettel vet­
tem. Meg igyekszem szolgálni, hogy 
en rólam, kegyelmed .Szolgálójáról 
einem felejtkezik. Az mi Somptére 
való Elmenetelemnek dolgát illeti, 
én örömest elmentem volna — de 
úgy látom, hogy féltnek, mivel az 
mostani verőfény igen árt az ember 
ortzájának; de én avval semmit sem 
gondoltam volna. Mivel így most 
meg kellett lenni az Dolognak. 
Kegyelmedet követem megbocsásson, 
hogy nem udvarolhattam, mivel nem 
rajtam állott az Dolog. Én, mint 
egy eremita csak magam itt dúdo­
lok. Isten tudja, hogy hegedűt von­
ván, az ablakon nézek Senipto felé. 
hogy mások mint vigadnak ott. 
én {ledig csak magam dúdolok az. 
házban, inig mások kalendáriumot 
csinálnak.

En nekem egy alázatos kérésem 
volna kegyelmednél, de nem merem 
pennára bízni a dolgot. Reinénlcm, 
Isten szereidsémet adja az iránt: 
szóval is valahol azon kérésemet

megmondhatom kegyelmednek. De 
nem tudom, hogy lehetnék kegyel­
meddel úgy szemben, hogy Szóval 
megmondhassam alázatos kérése­
met. Kérem kegyelmedet az Isten­
ért, ezen Levelemet égesse meg a 
no mutassa senkinek, mert igen 
nagy kárban hozna kegyelmed°ha 
valaki meglátná ezen 'Levelemet. 
Levelemre ez alkalmatossággal ad­
jon Választ oly móddal, hogy kézbe 
ne akadjon az kegyelmed Levele

Szomolyántt, 23 Junii. 1673. Jó­
akarója mig él, Gróf Rákóczi Er­
zsébetin in. k.

A XX. század valamelyik szép, 
ragyogó szemű, selymes hajú asszo­
nyába szerelmes gavallér bizonyára 
nem volna megelégedve ilyen levél­
lel, a melyben még csak egy csók­
ról sem tétetik említés, de hát 
más kor, más szokások.

Verseiben már nyíltabban beszél 
Erzsébet grófnő, s nyilvánságosan 
kimondja egy Eszterházyhoz küldött 
poémában:

•híj éu Szerencsétlen, jaj én Boldog­
ul- tahin —Mint oegcsalám mega n Erdődi I vám­
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1900. október 7.
X A tőzsdetársaság adóssága.

A főváros, mint igazi rossz gazda, 
összeszedegeti régi követeléseit, a me­
lyekre nem gondolt mindaddig, mig 
telve volt a pénztár. Ilyen régi köve­
telést keres most a tőzsdetársaságon 
is. A társaság 1867-ben 135.080 fo­
rintért vette a várostól a tőzsdeépület 
614 öles telkét. Az építésnél kiszökel­
lésekkel még 11.80 ölet foglalt el, a 
melyet a város most akar megfizet­
tetni, 5192 koronát követelve a terje- 
dékért. A követelés behajtására a 
tiszti ügyészség biztatja a hatóságot, 
mert a 32 éves elévülési idő csak 
1901. szeptember 27-én jár le s igy 
a fizetési felhívás még kibocsátható.

x A Mária Terézia kaszárnya 
bérlete. A hadügyi kormány és a fő­
város között az üllői-uti Mária Terézia 
kaszárnyára kötött szerződés ez év vé­
gén lejár. A szerződés alapján, a mely 
15-évig tartott, a főváros 134.000 ko­
rona bért kapott az épületért. A had­
testparancsnokság ma felhívta a várost, 
hogy a bérlet meghosszabbítására in­
dítsa meg a tárgyalásokat, de előbb 
vegyes bizottságot delegáljanak, a mely 
a katonaság részéről kívánt nagyobb 
átalakításokat megállapítsa.

X UJabb munkák a központi 
városházán. A tanács nyilvános ár­
lejtést Iliidet a közpoti városháza át­
alakításánál az asztalos-, lakatos-, má­
zoló- és üvegesmunkákra. Az ajánla­
tokat október 17-ig kell a tanács YI. 
ügyosztályához benyújtani,

X A zslbarus tőzsde kibővítése 
A belügyminiszter jóváhagyta a köz­
gyűlésnek azt a határozatát, a mely- 
lyel az összes ipartársulatot a zsibárus- 
vásártelep használatára vonatkozó sza­
bályrendelet módosítására irányuló ké­
relmével elutasította. A belügyminiszter 
közölte a dolgot a kereskedelemügyi 
miniszterrel is, a ki oda nyilatkozott, 
hogy — mivel elvi akadály nincs arra- 
nézve, hogy az ószeresek is foglalkoz­
hassanak ócska bútoroknak az ószeres- 
tőzsdében való eladásával s mert a sza­
bályrendelet 17. §-ának módosításától 
a főváros hatósága is főleg azért ide­
genkedik, mert a tőzsde épületében 
nincs elég hely a bútorok lerakására — 
kívánatos annak a kérdésnek a tanul­
mányozása, miként lehetne nz ószeres-

tőzsde megbővitésével, az ószeresek mél­
tányos kérelmének eleget tenni. Föl­
hívja ennélfogva a belügyminiszter a 
főváros hatóságát, hogy a kérdést ta­
nulmányozza s hozzá tegyen jelentést.

X A polgármester persa rend­
jele. A miniszterelnök ma megkül- 
dötte a polgármesternek a ycrsa Nap 
és Oroszlánrend II. osztályú jelvé­
nyeit. Az eset maga eléggé ismeretes. 
A polgármester, a persa sálinak Buda­
pesten való tartózkodása alkalmából, a 
a persa Nap- és Oroszlánrend harma­
dik osztályát kapta. Ez a kitüntetés, a 
többi rendjeladományozással szemben, 
nem volt a polgármester rangjának 
megfelelő s a főváros közgyűlésén 
interpclláczióra adott alkalmat. A pol­
gármester pedig a rendjelet visszakül- 
dötte. Erre következett most a meg­
felelő elégtételadás. A miniszterelnök­
ség ugyanis megállapította azt, hogy 
a dolog tévedésből eredt s illetékes 
helyen a kellő lépéseket megtette, a 
minek meglett az eredménye, a ma 
megküldött uj rendjel.

X A Gellérthegy rendezése. A 
Gellérthegynek a Döbrentey-tértől a 
Rudasfürdő mögötti részéig a robban­
tásokat véglegesen befejezték. A Ru- 
dasfiinlő gépháza mögött elvonuló út­
testen elkészültek a csatornázó-mun- 
iiákkal, lerakták a gyalogjáró szélére 
való gránitköveket s szállítják a ki- 
kuvezéshez szükséges koczkaküveket. Az 
útvonal kikövezését a jövő héten kez­
dik meg, a melylyel még e hónap 
vegéig elkészülnek, azután a mostani 
úttest rendezése miatt a gyalog- és 
kocsiközlekedést az uj útra, a Gellért­
hegy tövébe terelik át.

X Hibás élelmlczlkkek Gyakran 
előfordul, hogy a vevők a vásárcsar­
nokban vásárolt kifogásolt élelmiczik- 
ket órák múlva, sőt másnap küldik 
vissza az árusnak, hogy azt vissza­
vegye, vagy kicserélje. Ilyenkor már 
az áru azonosságát és minőségét bi­
zonyossággal megállapítani lehetetlen. 
A vásárcsarnokok igazgatósága most 
arra figyelmezteti a vásárló közönsé­
get, hogy a kifogásolt csikket mu­
tassa be az illető vásárcsarnok fel­
ügyelőségének, még mielőtt a vásár- 
csarnokból kivitte, hogy azt a szak­
közegek azonnal megvizsgálhassák.

Sok jó Szerencsémet érte oda hagyván, 
Ifjúságomat mellette elrontván.

Hét strófán keresztül panaszkodik 
igy a szerelmes asszony, s valószínű­
leg tusakodva önmagával mi tévő 
legyen igy végzi:
Csak Isten még crczer aztat adná

érnem,
Ezeknek előtte O véle beszélnem.
Ó okosságaiul Tanátsot is vennem.
És mi tévő legyek? Vagy hozzá kell

mennem .. .

Ennek a költeménynek a kelet­
kezése után nemsokára ott is 
hagyta Erdődyt Rákóczi Erzsébet, 
a kinek szerelme a XVII. század 
egyik legérdekesebb regénye.

Es ott van a fényes Miklós. 
Az Eszterházyak közül talán a legis- 
leg-kimagaslóbb alak, a gárdista-iró 
Bessenyei Györgynek lelkes protek- 
tora. A magyar gavalléria minta­
képe, úgy hogy azután a Miklós 
horczeg után maradt fel a szálló­
ige:

— Nem vagyok én Essterháey! 
Olyankor használta ezt valaki t. i., 
mikor erejét meghaladó dolgot vár­
tak vagy kértek tőle.

A magyar histórián vörös fonál­

ként húzódik át a jclesebbnél-jelo- 
sebb Eszterházyak hosszú sora. Nagy 
ősöknek méltó utóda Ferencz gróf, 
a kitől, bármit mondjon is a furor 
radicalis, se hazafiatlan, se magyar- 
ellenes mondást nem lehet várni.

Ed modus in rebus, sunt certi 
denique fines . . , Megmondotta ezt 
már régen Horatius. Nem szükséges 
a szúnyogból elefántot csinálni s 
minden semmiségért nekimenni egy 
mágnásnak, csak azért, mert az a 
szerencsétlen kilenczágu korona ott 
okvetetlenkedik a zsebbevalóján.

Annál kevésbbé szükséges ez ma, 
mikor az igazi magyar érzület, a 
magyarság aspiráeziói talán sehol 
sincsenek úgy otthon, mint éppen 
a főrend, a nemesség körében. Sok 
tévedést, mulasztást érezve, szívben, 
lélekben, de nyelvben is rnog- 
magyarosodtak arisztokratáink.

Széchenyi szelleme vezérli immár 
egy nagy részüket, az ö nevében 
indul legújabb idők óta több társa­
dalmi és litteraturai akczió. És ha 
mindannyian csatlakoznak majd 
ehhez a régi. dicső zászlóhoz, újjá 
születik hazánk és bizony mondom, 
akkor boldog less a magyar . ..

A templomban.
Az aradi gyásznap mai évfordulóját 

kegyelettel ünnepelte meg a főváros 
hazafias polgársága. Az ünnepi gyász­
istentisztelet délelőtt tiz órakor volt 
a Ferenczrendiek templomában. A 
szentély előtt állott a ravatal, rajta 
nemzeti czimer, kard, csákó és az 
aradi tizenhárom keretbe foglalt arcz- 
képe. A ravatal lábánál több koszorú 
és egész halmaz virágbokréta feküdt. 
Gyertyák sokasága övezte a ravatalt, 
a mely körül a honvéd-menedékliáznak 
egyenruhás 48-as honvédéi alkották a 
diszőrséget. Mögöttük sorakoztak a 
nagyidők tanul, a képviselők, az egye­
temi polgárok és a polgári körök 
tagjai, a kik zászló alatt vonul­
tak ki.

A fekete lepellel bevont padokban 
foglaltak helyet: Damjanich János öz­
vegye mély gyászban, Kossuth Ferencz, 
az orsz. függetlenségi és 48-as párt 
elnöke, Lakatos Miklós és llentallcr 
Lajos orsz. képviselők, Szentimny 
Kálmán parancsnok vezetésével az 
összes menedékházi tagok, a 48-as 
honvédegyletek központi bizottsága 
élén Csatári/ Lajos miniszteri taná­
csos alelnök, Mikár Zsigmond fő­
jegyző és Nagy Pál esperes, továbbá 
Follmann Alajos királyi táblabiró, 
Dienes Márton szerkesztő, Kreith Béla 
gróf, Pártos Béla, a függetlenségi és 
48-as polgárok köre, Kovács Gyula al­
elnök, az asztaltársaságok központja, 
Molnár Sándor alelnök, az Irányi-asz­
taltársaság Lamy György elnök veze­
tésével s fekete diszmagyarban az 
egyetemi kör küldöttsége. A főhajó 
padsorait óriási résztvevő közönség 
töltötte meg. Külön helyen sorakoz­
tak a Kossuth női kör gyászruhás 
hői

i zertartás már kilencz óra­
kor ii, i-uozdődőtt, a mikor a mellék­
oltárnál Domokos atya rekviemet mon­
dott Batthyány Lajos gróf, a vértanú 
miniszterelnök lelkiüdveért.

A gyászistentisztelet tiz órakor volt, 
a mikor Mészáros Kálmán ferencz- 
rendi házfőnök ezelebrált Athanáz, 
Quintus és Dániel ferenezrendi atyák 
segédletével. Mise alatt a templomi 
ének- és zenekar Szanthner karnagy 
vezetésével Engesszer rekviemét adta 
elő és befejezésül a himnuszt énekelte. 
A zászló alatt elvonuló öreg honvéde­
ket és testületeket az utczán nagy kö­
zönség nézte.

Az egyetemi ifjúság ünnepe.
Tizenegy órakor végződött az isteni 

tisztelet, moly után az ifjúság zászlói 
alatt az újvárosháza közgyűlési ter­
mébe vonult, melyet már teljesen meg­
töltött a hazafias érzésű közönség. Itt 
volt Uamjaniclmé is, a nagy Tizenhá­
rom egyikének özvegye. Kevéssel tizen­
egy után kezdődött az ünnepély. Sze­
rencsére vannak még olyanok, a kik­
ben él az emlékezés és gyásznapnak 
tartják október hatodikát. Hazafias bá­
nattal jöttek össze, hogy áldozzanak a 
Tizenhárom emlékének. Az újvárosház! 
közgyűlés termében ifj. Mihályi Péter, 
az egyetemi kör elnöke, nyitotta meg 
az ünnepi gyűlést.

Mihályi Péter a következő "beszédet 
mondta:

A szélvihar elült, az erdő fái csen­
desek, csak átázott gályáikról hulla­
nak a nedves földre csillogó vizcsep- 
pek. De nézzétek, hol vannalt az erdő 
büszkeségei, a kimagasló tölgyek leg­
szebbjei?! Mig a szélvihar- félelmes 
tombolással ostromolta hatalmas tör- 
zsökiik ereiét, kikezdték G'ket gyáva 
kezek, hogy annál könnyebben elbán­
hasson velük a vihar. Külön-külön 
gyengék voltak erejükkel szemben, 
egyesültek, czélt értek s a hatalmas 
óriások ott feküsznek letörve, látszó­
lag megsemmisülve. Igen ám, ds élet­
képes még a gyökér, hajtani fog új­
ból s hajtása erős, hatalmas törzsökké 
fog fejlődni, mely daczol minden vi­
harral.

A szélvihartól megtépett erdő a 
nemzet volt, tündöklő vércseppjeivel 
áztatva a honfivértől már' úgy is ned­
ves haza földjét. Az erdő kimagasló 
tölgyei, a nemzet büszkeségei az egész 
világ által megbámult félistenek — a 
Tizenhárom!

Honfiak! Álljatok mag egy pilla­
natra lázas sietséggel küzködő mun­
kásságtokban! Jusson nszetekbe, hogy 
ma az emlékezés napja van! Emlékez­
zetek! . . . Tisztítsátok meg szivete­
ket minden földi gondolattól, hogy 
lelhetek teljes áhítatával áldozhassatok 
a múlt szent emlékein. Régen volt, 
nagyon régen.

Egy emberöltő telt már le azóta s 
azért mégis, ha visszaidézzük an a 
fájóan dicső emlékeket, nemde elfogó- 
dik a lelkünk?! A megtámadott sza­
badság védelmére folytatott titáni küz­
delem megszűnt. A harcz legdicsőbb 
bajnokai száműzve vagy bebörtönözve, 
az ország csendes, néma volt. De mi 
ez? Mi zaj kél Ara<d felől? Ácsok fa­
ragnak, katonák fegyvert készítenek 
elő! Ismét csend lett! A nemzet szív­
verése elállt! Egy sortüz, egy halál­
kiáltás. — a nemzet megértette, bogy, 
mit eddig kérdezni sem mert, valóra 
vált; őrült fájdalom facsarta össze 
szivét, vérkönyeket csalva szemébe.

Megtörtént!!
A hazaszeretet vérlanui száma tizen­

hárommal gyarapodott. Nekik, kik 
karddal kezükben, hősi elszántsággal 
küzdve láttak száz halált, nyomorult 
gonosztevőkként kellett meghalniok. 
Még azon vigasztaló tudattól is meg­
fosztotta Őket a sors, hogy legalább 
mindannyian múltjukhoz méltó módon 
halhassanak meg.

Leküzdötték lelkűk, szivük borzadá- 
lyát, némán, a legnagyobb önmeg­
tagadással tették áldozatukat teljessé. 
Visszafojtották nemes haragjukat, ne 
örülhessen fájdalmukon a gyáva pribék. 
Bátran fogadták a dicstelen halál­
nemet is, utolsó leheletüket is a ha­
zának szentelve.

Végzetük betelt.
Testüket megsemmisíthette, meg is 

gyalázhatta a földi hatalom, hisz a 
nemzet meg sem sirathatta, nyíltan el 
sem temethette vértanúi tetemét; de 
az eszmét, a szent, magasztos eszmét, 
melynek szolgálatába szegődve vér­
tanul halált kellett szenvedniük, nem 
lehet bitó-, vagy golyóval megsemmi­
síteni.

Ez eszme lelkűkkel felszállt a ma­
gasba, hogy onnan visszahullva szi­
vünkbe, a mint a csendes eső meg­
termékenyíti a föld virágait, úgy meg­
termékenyítse honfitársai lelkét.

A dicső múlt emlékein elmerengve, 
szivünk néma áhítattal fordul a magyar 
szabadság gyászos Golgotája feló s 
felbuzdulva azon emlék hatása alatt, 
mely egykor az ő nemes keblüket 
hevitelte, szent esküre emelkedik 
jobbunk, hogy mig szivünk egyet is 
dobban, mig énünk legparányibb sejtje 
is él, nem fogjuk engedni soha, hogy 
haláluk, melylyel a hazaszeretetnek ál­
doztak, hiábavaló legyen.

ók kijelölték az utat, mi bátran 
lépünk arra, a hazaszeretet fényével 
világítva meg azt, hogy nemcsak 
bátran, de biztosan is haladhassunk; 
s ha oly váluthoz érnénk, mint Ők, 
mi sem legyünk gyáva, hitvány, korcs 
utódaik, de készek vérünkkel is meg­
pecsételni hitünket és szent eskünket.

1
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Szálljon szent eskünk szava messzire, 
sírjaitokig, ti dicső, ti nagy halottjai 
a magyar nemzetnek a vigye hírül 
nektek, hogy az eszme nem halt meg, 
az eszme él! Azután szálljon le sírotok 
legmélyére, ringasson nyugodt álomra, 
pihenhettél: csendesen — nem haltatok 
hiába dicső' halált!

A lendülettel elmondott szép beszéd­
ért a közöns ég megéljenezte a szónokot.

Azután Vleontal Soma orsz. kép­
viselő nagyhatású beszéde következett! 
a mely igy hangzik:

Tisztelt ünneplő gyülekezet!
Ifjú barátaim!

A magyar nemzet történetének ra­
gyogó napjai vonulnak el előttünk. 

Fényesek és tündöklők.
A mint hősöket szülve, rablánczokat 

széttörve, a kényuralmat legyűrve egy­
gyé forrasztották a nemzeti akaratot, 
megaczélozták az ifjúság izmait, ifjú 
lelkesedésre Leviták az aggokat és te­
lítve az emberi, szabadság és nemzeti 
függetlenség eszményeitől — bajnoki 
versengésre hívták a hon minden fiát.

Fényes fegyvertények, dicső csaták 
hírét viszik a rónákon, visszhangoznak 
tőlük a Kárpátok bérezel s a győze­
delmes, hősies harezok glóriafényt vet­
nek a küzdő nemzet homlokára.

Oroszlánként küzd mindenki, a kicsi 
és a nagy, a szegény és a gazdag, a 
szolga és az ur. .Mindenki egyformán, 
a ki magyarként <éi.

A nemzet néppé lett.
Egygyé, tömörré, szilárddá, törhe­

tetlenné, gigászi viadalban. Félistenek­
nek mondják őket, kik csatasorba 
állva, eleven vérüket ontották a haza 
oltárán, kik golyózáporban nemzeti 
szózatnál váltották meg maguknak az 
örök halhatatlanságot; a nemzet szá­
mára az örökéletet.

Mindenütt napfény, mindenhol ra­
gyogás. Clió aranybetiiket vés a törté­
net ércztábláiba.

Hogy rázza le a magyar a rabbilin­
cseket; hogy töri meg a zsarnokságot; 
hogy űzi szét elleneir, hogy villogtatja 
kardját, hogy küzd szabadságáért, a 
népek millióinak jogaiért, földjéért, 
jobbágyaiért, történelméért, ősi hírne­
vének minden kincséért.

Egy egész nemzetnek megdicsőülése.
A nagy világ is bámulja.

Hősi lusáit szivébe zárja az egész 
emberiség, szeretettel csodálja, báto­
rítva melengeti.

Vezérek és költők, államférfiak és a 
had fiai egymás mellett vetélkedve 
harczolnak a honért.

Ki ne ismerné Magyarország leg­
szebb históriáját: a szabadeágharcz- 
nak megirott lapjait ?

Rettenetes birkózás.
Uh, de a zsarnokság hatalmas. Hősi 

vérrel áztatott a föld, a sírok mind 
behantolva. Végzetünk betelt.

A zsarnok lánczra köti a felszaba­
dult nemzetet.

Fs a szabadságért való küzdelem 
égi regéjének fonala, a hol megszakad 
es a hol iánczcsörtetés tölti be a le­
vegőt és a gazok a börtön fenekére 
dobják őket, a kik a mi bálványaink, 
legjobbjaink, a kik a leghősebbek, a 
legnemesebbek valának, a kik lelkűnk­
höz forrtak vitézségük fényes erényei­
vel: itt veszszük fel a mai nap 
emlékét.

Oh milyen borongás gyász borult a 
lelkekro! Boszuálló kegyetlenség töri 
le a nemzet virágát. Vér mindenütt. 

Kezdődik „a nemzet vérkrónikája.8 
És mi itt állunk meg a mai nap, a 

hol a vérpadokat építik, a bitókat ál­
lítják, nagyjainkat irtják, életünk fáit 
nyesik, reményeink lombját tépik.

A zsarnok él, a zsarnok öl.
Magyar vér foly, magyar fő hull.
Ez a vértanuság, ifjú barátaim!

Ide a zarándoklat, ide a Golgota 
aljához.

Batthyányi agyonlőtték. Éljen a haza! 
Allez Jäger! A nagy miniszternek vége 
lett. Hűséges volt, törvényes volt. Elő­
kelő lelkében — mondja a történész — 
de magyar, derék ős hazafi ie vala.

Hallgassák ezt meg ifjú barátaim.
A nagy Batthyány vérét kiontották.

És hogy Aradon mi történt ott a 
vár sánczaiban?

Pöltenberg, Török, Lahner, Knézich, 
Nagy, Leiningen, Aulich, a hős Dam­
janich, kiket bitóra vittek, Kiss, 
Schweidel, Lázár, Dessewffy, a kiket a 
golyó leteritett.

A hogyan meghaltak, a csatákban 
hősök és megkímélve a sorstól, meg­
fojtva a zsarnok pribékjei által.

Félelmet ők nem ismertek. Büszke 
daczczal, hősökként mentek utolsó ut- 
jokra. A nemzeti vértanuság apoteó- 
zisa halálukkal beteljesedett. És a mai 
napot ifjú barátaim, ugy-e, az ő em­
léküknek szentelték ? E szentjeinknek, 
e dicsőséges vértanúinknak. Huzalisá- 
got ugy-e tőlük meriteuek ? Ifa a haza 
önöket tettre hivja, ugy-e róluk 
okulnak ?

Szétnéztek-e a hazában ? !
Megérjük-e még Damjanich vérét, 

vagy a Batthyány fejét.
A vérpárák tovaszállnak mindig föl­

felé, mint a kegyes áldozat. Mint az 
örök élet, a ki nem múló eszme, mint 
a maradandó hit.

Ezt az eszmét, ezt a hitet megta­
nulták-e már ismerni ? Ki tudja taní­
tásait ?

Ébreezszék örök életre, ifjú bará­
taim, a kiké a jövő.

Azt nem hántolták be, az égnek 
tör a sírból. A vérpadon nem ölték 
meg.

Milyen most az ország ?
Népszabadság, nemzeii függetlenség, 

ezeréves alkotmány, mikért elhalta­
tok szent vértanúink, a mikért küz­
döttetek nemzeti hőseink, ki védi, ki 
oltalmazza, égő fáklyával ki világit, 
lengő zászlaját ki ragadja kezébe ?

Testvériség, egyenlőség, ki a hirde­
tője? l.eomló szabadságnak ki a 
megvédőjo ?

Ä nemzeti vértanuság, melynek em­
lékéhez a mai napon az ifjúság szivé­
vel fordul, legyen a nemzeti megvál­
tás áldozó füzévé.

A mire a kihullott vérnek és min­
den pirosra festett porszemnek és 
földbe haló utolsó sóhajnak és a bele­
vegyülő honfiszivek utolsó dobbanásá­
nak oktatásai, tanulságai önöket a 
nemzet ifjúságát serkentik, bátorítják, 
biztatjuk, lelkesítik; a mi érzelmeket 
az önök szivében az emlékek kelte­
nek, vigyék mindezt a haza oltárára.

Készségüket is, bátorságukat is, 
ifjúságuk minden lelkesedését, kedély- 
világuk minden lendületét, érzésüknek 
minden melegét. Az elaléló korszaknak 
nagy szüksége varr önökre. A kimúló 
eszmények követelik, hogy életre 
keltsék.

F.pp e korszak az.
.Sivár, kihűlt, ideáloktól megfosztott 

nemzedékével, a lét és a felszított 
párttusák harczába merült társadalmá­
val, melynek a nemzet ifjúsága adhat 
újabb tartalmat, bensőséget, életet és 
fejleszthet benne nemesebb életczélokat 
és nemzeti irányokat.

Olyan korszak ez, mint a milyen­
nek Carlyle festi XIV. Lajos korát, 
mondván:

„De mit szóljunk azokról a hanyat­
lásnak indult korokról, a melyekben 
semmiféle esemény se nem nő, se nem 
virágzik? Midőn a hit és a lojalitás 
kivesztek és csak azoknak szájjal val­
lása s hamis visszhangja maradt meg: 
midőn minden ünnepélyesség puszta 
látványossággá leve és az emberek 
hite a tekintélyben e két dolog egyike 
csak: gyávaság, vagy machiavellizmus? 
Fájdalom, ezekről a korokról a világ­
történet nem taníthat semmit; ezeknek 
mindjobban összébb kell szorittatniok 
és végre kihagyatniok az emberiség 
történelméből; ki kell töröltetniük, mint 
haszontalanoknak — a mint hogy azok 
is valósággal. Boldogtalan idők: a me­
lyekben, ha valamikor, igazán szeren­
csétlenség születni! Születni ilyenkor 
és csalt azt tanulni az összes tradi- 
cziókbúl és példákból, hogy Istennek 
mmdensege a béliálé és csupán ha­
zugság; s a legfőbb világcsaló az em­
bereknek hierarchiája! Mindamellett a 
mely igen igen gyászos hitben nem 
latunk-e egész nemzedékeket (kettőt 
s néha hármat is egymásután) élni,

a mit ők életnek neveznek és eltiinmi, 
az újra visszatér és minden eshetősége 
nélkül?8

A nemzeti vértanuság legyen a ma­
gyar ifjúság tanítómestere.

A hazához való ragaszkodás és füg­
getlenségi harczunk ragyogó hagyo­
mányaiból merített testvéri együtt­
érzés és összetartás, a szabadság és 
nemzeti függetlenség diadalál)! vetett 
közös hit forraszsza egygyé és lelke­
sítse .lernes tettekre mindenkoron a 
magyar ifjúságot.

Hogy ez a nemzedék olyan legyen, 
mint a milyenről Petőfi „Apostolában8 
igy szól:
S megemlékeztek a győzelmesek 
Ama szentokrü! és nagyokrul, a kik 
A szolgaságban szabadok valának,
Es hirdették az igét,
S dijok halál lett,
Csúfos halál! . . .
Megemlékeztek a győzők ezekről,
S a diadalmak örömébe szőtték 
Szent neveiket koszorú gyanánt,
S elvitték volna őket a 
Dicsőség templomába,
De hol keressék, hol lelik meg őket ? 
Rég elhamvadlak a bitófa mellett!

A költői szárnyalása beszéd mély 
benyomást tett a hallgatóságra, az 
agg harezosok könyeztek s porczekig 
tapsolt a közönség a szónoknak.

Ezután Bénárd Ágost, az Egyetemi 
Kör alelnöke, lépett az emelvényre s 
elszavalta Miidós Elemér joghallgató­
nak „Október hatodikán* czimü köl­
teményét, melynek első strófája igy 
hangzik:

A virág elhervad minden esztendőben, 
Verőfényes nyárra bus ősz jön el ujra, 
Haldokló falombok sárgult koronáját 
Lomhaszárnyu szellő megtépi, lefújja. 
Ragyogó nap fénye egyre gyengül, 

[sápad,
Szürke szintelenség önti el a tájat; 
Ragyogó napfénynek helye nincs kö- 

[zöttünk...
Gyászunk van, mély gyászunk... Imád­

kozni jöttünk!
A szép poéma igen tetszett a kö­

zönségnek.
Végül ifjabb apsai Miháhji Péter 

elnök lendületes záróbeszédet mondott, 
mire az ifjúság s a közönség a 
„Himnusz8 s a „Kossuth-nóta8 ének­
lése közben szétoszlott.

A temetőben.
Gróf Batthyány Lajos, a mártír­

halált halt első magyar miniszterei- 
nők mauzóleuma kegyeletes ünnepély 
színhelye volt a mai évforduló alkal­
mából. A sírnál megjelent, az egyetemi 
ifjúság testületileg és Benanl Ágost 
a gyásznak jelentőségét méltató be­
széd kíséretében nagy nemzetiszin- 
szalagos babérkoszorút helyezett el 
„Gróf Batthyány Lajosnak — Az 
Egyetemi Kör8 felírással. Kivonultak 
az állatorvostan-hadgatók is, kiknek 
nevében Reimer Ferencz, a kör alel­
nöke helyezett koszorút a eirra és 
Bt«nde Károly jegyző hazafias ódát 
szavalt Ábrányi Emiltől. A VI. kerü­
leti felső kereskedelmi iskola is kivo­
nult a siihoz es a ticócat eléneklése 
után Pál/y László felső osztályú tanuló 
szép babérkoszorút tett le tanulótár- 
sai neveljen. Beszélt még kívüle Bolter 
Sándor s végül a kis csapat a Him­
nusz éneklése közben elvonult. Délelőtt 
a műegyetemi ifjúság ie megkoszo­
rúzta Batthyány sírját.

Meddig törjük?
Vájjon meddig él meg vissza tü­

relmünkkel a hálátlan, áruló, ma­
roknyi szász nép, mely, mióta Géza 
király nekie honban,spedigannakegy 
legjobb darabján, hazát adott, soha 
sem szűnt meg a magyart boszan- 
fani, támadni s jótéteményeit rut 
hálátlansággal viszonozni.

Nem én mondom ezt csupán. 
Mondja maga a szász nép törté­
nete. mely tele van lázongás és árulás­
sal; tanúsítják ezt a szász föld ösz- 
szes városai és falvai, melyek az 
árulás fejében épek maradtak mai 
napig, mig Erdély és az anyaország 
összes városai elpusztultak; tanú­
sítja ezt maga a máig teljes épség­
ben s jóllétben felmaradt maroknyi 
szász nép, mig mellette a magyar­
ság százezreit hurczolták rabszolga­
ságra, úgy, hogy lakatlan pusztaság 
lett az egész ország, kivéve ter­
mészetesen a Sachsenlandot, mely 
mindig megtalálta a török, tatár, 
német és oláh ellenség szivéhez az 
utat.

Most, hogy a szerencsétlenül el­
húzott s igy folytonos izgatás tár­
gyát képező s a helységnevekről 
szóló törvény végrehajtása újabb al­
kalmat ad nekik irántunk érzett izzó 
gyűlöletük kimutatására, kell, hogy 
végre e néppel alaposan leszámol­
junk, hogy e folyton sajgó s elfené- 
sedéssel fenyegető sebet, mert hisz 
gyógyítani nem lehet, kivágjuk a 
nemzet testéből.

Hadd kiabálják tele a nagy-német 
anyaországi lapokat sérelmeikkel. 
Oda sem kell annak többé nézni, 
hisz úgyis minden képzelhető al­
kalmat. felhasználnak erre; hadd 
ordítsanak a német lapok, melyek 
oly szívesen hallgatnak Elszász ős 
Posen jajairól. Ha kell nekik a 
szövetséges magyar állam, kelljen 
az úgy. mint egy egységes erős 
államtost, melynek semmi kedve 
Ausztria sorsára jutnia.

Ha nem kell, ha megfeledkeznek 
arról, hogy Erdélyben nincs egyet­
len egy elmagyarosodott szász falu 
sem, mig ellenben számtalan az 
eloláhosodott szász község, ha sze­
met hunynak arra, hogy a szászok 
mégis éppen az oláhokkal tartanak 
ellenünk, ám legyen! Mi majd csak 
megélünk valahogy a magunk em­
berségéből, a mint megéltünk ezer 
éven át.

De végre tennünk kell, még pe­
dig — miután oly sok drága időt 
elmulasztottunk s oly sok jó alkal­
mat elszalasztottunk, — mindjárt.

Ne töltsük továb az időt haszon­
talannak bizonyult megnyerési tö­
rekvésekkel. Harczban állunk! Le­
gyen tehát harcz, még pedig mind­
addig, mig meg nem jön az „Un­
bedingte Unterwerfung!“

Láttuk, szomorúan tapasztaljuk, 
hogy a fél rendszabályok mit ered­
ményeztek.

Midőn 187-í-bon a municzipiumok, 
rendezése és kikerekitésdről szóló
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törvényjavaslat készíttetett, az volt 
a törvény tervezőjének szándéka, 
hogy az összes szász székek, Felső- 
Fehérmegye szétszórt községei is. 
Fogaras földjeivel olykúpp osztassa­
nak be uj municzipiumokká, hogy 
azokban a szászság mindenütt ki­
sebbséget képezett volna, a mint 
hogy nem is lehetett ezek szétszórt­
ságánál fogva másképp.

Azonban a taktika, a Tisza-tak- 
tika, tekintettel a bécsi szász patro- 
nátusokra, úgy osztotta be a szá­
szok földjét, hogy a helyes közigaz­
gatás gunyjára mindenütt szabály­
talan alakú, kis muuiczipiumot al­
kottak.

E kis municzipiumok azonban 
számtalan bajt csináltak s most 
nyiltan a hazaárulás terére lépnek.

Mélyen tisztelt kormány s érdeme 
szerint becsülhető törvényhozás, ta­
lán elég volt már ebből az alakos­
kodásból? Talán itt volna már az 
ideje, hogy egyszer komoly nemze­
tiségi politikát csinálnánk.

Hisz talán nyilvánvaló ma már, 
hogy Eötvös és Horváth s a többi 
Butter Flóriánok nemzetiségi poli­
tikája csődöt mondott s hogy a 
„do ut des“ elvére alapított s két­
oldalú szerződés természetével biró 
nemzetiségi törvény nekünk nem 
vált be, hanem igenis bevált elle­
neink kezében.

Itt az ideje, hogy eltörüljük. 
Nyiltan és minden hátsó gondolat 
nélkül. Czéija nem lesz elérve, mert 
ők nem adták érte a magyar állam­
eszme feltétlen elismerését s nem 
ismerték el a magyart testvérnek, 
sőt az ország integritása sem volt 
szent előttük.

Védekezzünk, mig nem késő.
Az ónodi országgyűlésen egy vá­

ros czimerét összetörték, magát a 
megyét a municzipiumok sorá­
ból törülték, mert két követe 
fel mert szólalni az eredménytelen­
nek látszó harcz folytatása ellen, s 
Kronstadt, llermanstadt és Gross- 
Kokelburg megyék továbbra is még 
fészkei maradjanak a hazaárulásnak, 
törvénysértésnek a a magyargyülület 
tojásainak ?

Nincs más, nem marad más hátra, 
mint a municzipiumokat,ha már szer­
vezetlenül megalkottattak, újra el­
törülni. Szebenmegyét Alsó-Fehér, 
Nagy-Küküllőt Udvarhelyszék és 
Brassómegyét Iláromszékmegyével 
kell úgy egyesíteni, hogy Brassó, 
Fzeben és Segesvár megszűnjék me­
gyeszékhely lenni. A képviselői ke­
rületek újból alakítandók.

Ezen beolvasztandó megyék ama 
helységei pedig, melyek Fogaras- 
tnegyo kikvrekitéséhez szükségesei^ 
ah!#: csatoltassanak.

A lelkészek és tanítók képesítése 
a hazai állami intézeteken adott 
bizonyítványokhoz köttessék.

A megfoghatatlan vaksággal ke­
zükbe játszott Bruckenthal-félo va­
gyonnal gyarapítóit s ellenünk moz­
gósított szász univerzitás! vagyon 
számadásai kellőleg felüjvizsgáltas- 
eanak,

S végre a tanintézetek a hazai 
törvényeknek megfelelőleg ellenőriz­
tessenek.

Itt az ideje, hogy határozattá 
váljék.

. . . delendam esse!
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Apróságok,
A főispánjelöltek nagy számmal 

kilincseltek a miniszterelnöknél a 
kinevezések előtt.

Olyan leszek kegyelmes uram — 
monda az egyik szatrapa-jelölt — 
a minőnek parancsolsz! Ha kell, 
leszek üdítő bombon,ha czélszerübb, 
leszek hólyaghuzó izgoncz ...

— Egyiket som akarom — felelt 
a miniszterelnök. Legyen egyszerűen 
munkás, lelkiismeretes hivatalnok, a 
kit kinevezek. Meg fogod látni!

Az uj főispánok névsorából csak­
ugyan kitűnik, iiogy ez a két fő- 
ispán-spéczies többé nem keres­
tetik . . .

Legjobban örül az uj főispánok­
nak Kaffka László, mert meg van 
róla győződve, hogy az uj kép­
viselők elvégzik az ő teendőit — 
magok.

Nem szép tulajdonság a káröröm, 
de azért néha mégis csak erőt vesz 
az emberen.

Ezer bocsánatot esdünk, de nem 
tagadhatjuk, hogy a liorvát dolgo­
kat, kivált a Stadler érsek komé­
diájában, bármennyire elítélendő­
nek tartjuk a horvátok és Stadler 
viselkedését, némi humort is ta­
lálunk.

A király érezteli haragját a hi­
bába esett érsekkel, a horvátok pe­
dig azzal felelnek a fejedelmi dorga- 
tóriumra, hogy fényes bevonulást 
rendeznek neki és azt kiáltozzák, 
hogy éljen Horvátország és joga!«

Nos, miért ne örülnénk neki, 
hogy a horvát lojalitást végre a 
maga valóságában és áleza nélkül 
látják meg legmagasabb helyen ?

Igazán, igazán furcsa felelet ez 
ötven év múlva ... a „Lieber 
Bán“-rai

A Lloydbeli klubnak kedvencz 
témája ma is a főispánok kine­
vezése.

— Furcsa, jegyzi meg egy ki nem 
elégített várományos, hogy a minisz­
terelnök eddig éppen tizenegy főis­
pánt. nevezett ki. Még két menesz- 
tendő „megrongált egészségű“ főis­
pánról volt szó és azokkal nem bánt 
el ilyen hamarosan.

— Hja barátom, feleli valaki, ez 
is a Széli Kálmán nagy tapintatos­
ságának és kiméletességének a jele. 
Nem akart október hatodikára tizen­
három főispánt vértanút kreálni.. . 

*
A „Gross-Ko/ííer-Zeitung“ is cl­

dicsekszik vele, hogy Segesvárnak 
most már szintén nem Segesvár a 
neve, hanem „Schässburg“. (Ej,ej! 
most értjük már, miért ellenségei 
a zöldszász atyafiak a névmagya­
rosításnak ? Mert akkor most a 
„Nagy-Kókler-Újságot kellene idéz­
nünk!) Azt is mondja ez a zöld­
szász lap, hogy a német név mel­
lett döntő közgyűlésre egyetlen egy 
magyar bizottsági tag sem jelent 
meg.

Bizony nagy kókler nemcsak az 
az újság, hanem kóklerek a szász 
atyafiak is! A bizottsági tagokat 
egyszerűen nem hívták meg a köz­
gyűlésre. Kilirunczvánczigolták a 
határozathozatalból gyönyörűségesen.

He már is itt a firunczvanczig

után a megérdemelt fünfunczvan- 
czig. A belügyminisztert nem lehet 
megtéveszteni és a szász fifikusok 
megtanulják, hogy a ki belekap a 
magyar államgépezet kerekeibe, azt 
nem menti meg semmiféle Schul- 
verein — az amputácziótól!

*

Kisült, hogy a sok szegény em­
ber hiába kérvényezett. A sah nem 
küldött a városhoz egyetlen fillért 
sem a szegények számára.

Nem csoda: nem tudta a szokást. 
Azt hitte, hogy a magyar kánaán 
földjén csak is lelki szegények talál­
tatnak, a kik rendjelre éheznek.

Azokat pedig bőven segítette.

TÁVIHATOK.

Brüsszel; okt. <5. Albert herczeg 
és hitvese délután ideérkeztek. A 
pályaudvaron Lipót király és a 
hatóságok fejei fogadták őket. A 
holnapra bejelentett szccziúlista 
tüntetést a polgármesternek a mun­
káspárt képviselőivel történt újabb 
megbeszélése alapján holnaputánra 
halasztották. A királyi palotába az 
a hir érkezett, hogy tényleg létezett 
összeesküvés Albert herczeg ellen 
és hogy egy anarchistát elfogtak.

Brüsszel, okt. 6. Albert lier- 
czegnelc és nejének útja az északi 
pályaudvartól a herezegi palotáig 
a Glace Royalen minden inczidens 
nélkül ment végbe. Az egész utón 
a polgárőrség áliott sorfalat, a mely 
mögött nagy néptömeg állott és 
viharosan üdvözölte a herczegi párt. 
Csupán néhányan éltették az am­
nesztiát. A pályaudvaron Yerviers- 
ben egy szocziálista községi taná­
csos kérvényt akart átnyújtani, 
melyben az amnesztia engedélyezé­
sét kérte, do a kérvény átadásában 
megakadályozták. A midőn Albert 
herczeg a verviersi polgárőrség fö­
lött szemlét tartott, egy szocziálista 
községtanácsosokból álló csoport 
ismételten tüntetett az amnesztia 
mellett, légy összeesküvésről történt 
följelentés következtében 5 elfogatás 
történt. A letartóztatottak között 
van Sipidónak egy vádlottársa. Hire 
jár, hogy a letartóztatottak közül 
csupán hármat tartanak fogva.

Róma, okt. 6. A pápa ma fo­
gadta fctadler szerajevói érseket.

Közös minisztertanács.
Bécs, okt. 6.

Holnap délelőtt a küliigyminisz- 
leri palotában folytatni fogják a 
múlt héten elhalasztott közös mi­
niszteri értekezleteket, a melyekre 
Goluelmcszki gróf, továbbá Lakács 
és Hegedűs miniszterek ma délután 
Bécshe érkeztek, mig Széli Kálmán 
miniszterelnök csak holnap reggel 
érkezik oda.

Háború Dél-Afrikában.
London, okt. 6.

Huberts lóid jelenti Pretoriából teg­
napról: A búrok száma, a kik meg­
adják magukat, vagy foglyul esnek, 
napról-napia nő és ez idő szerint vagy 
16.000-re rúghat. Mint Kclly-Kenny tá­
bornok jelenti, egy zászlóalj önkéntes 
Buldlöntein közelében meg akart lepni 
egy búr osztályt. A búrok azonban 
erősebbek voltak, mint hitték és az 
angol zászlóalj 3 órai harcz után visz- 
izavonult. Az angoloknak ti sebeaült- 
jök volt.

Háború Kínában.
Washington, okt. 6.

Az Egyesült-Államok kormánya azt 
ajánlotta a hatalmasságoknak, bírják 
rá a kiuai császárt, hogy térjen vissza 
Pekingbe s a reformpárt meg a ha­
ladó párt tagjaiból álló kabinetet ala­
kítson. Ennek megtörténtével rendele­
tet bocsásson ki, a mely az özvegy 
császárnét minden méltóságától meg- 
foszsza. Az özvegy császárné üzelmai 
ellen a czivilizált hatalmasságok szu­
ronyai védjék meg a császárt. Az 
Egyesült-Államok kormánya ragaszko­
dik ahhoz, hogy Tnan herczeget ha­
lállal büntessék.

Róma, okt. 6.
A „Tribuná^-nak egy magántávirata 

szerint a sanghayhuani erőd ostromá­
nál az oroszok tizenöt európai katonát 
boxereknek néztek és megtámadták 
őket. A francziák rájuk lőttek. Mind­
két részről tiz ember esett el és több 
megsebesülés történt. Az erőd ostro­
mában különösen kitűntek az olaszok. 
Az olasz admirális azt táviratozta Ró­
mába, hogy Waldersee megdicsérte az 
olasz csapatot.

London, okt. 6.
A „Daily Express“-nek Sanghaiból 

igen komoly dolgokat táviratoznak az 
északi eseményekró'l. A mig ugyanis a 
hatalmak diplomácziai tárgyalásokkal 
fecsérlik az időt, addig a kínai kor­
mány a haderő reorganizálásával fog­
lalkozik és most már erősnek érzi ma­
gát az ellenállásra. A kormány Siang- 
Fuban székel. A legutóbbi békés ren­
deleteknek csak az volt a czéljuk, 
hogy időt nyerjenek a kínaiak. Azok 
a magas hivatalnokok, a kiket állító­
lag megbüntettek és lefokoztak, a 
császárral és császárnéval együtt kere­
ket oldottak. Egyszóval a kinai 
probléma megoldása még távolabb 
van, mintsem gondolják.

A kassai gazdakongresszus.
Hétfőn tartja meg a Magyar 

Gazdaszövetség kongresszusát Kas­
sán, Lapunk első helyén mondjuk 
el üdvözlő szavunkat, itt csak a 
kongresszus végleg megállapított 
programmját és a kongresszuson való 
részvételre jelentkezettek névsorát 
közöljük.

A kassai gazdakongresszus napi­
rendje a következő:

Gróf Majlátli József — A közép- 
osztály és a nép.

Bujanovics Sándor. — A közép- 
osztály neveléséről.

Gróf Károlyi Sándor. — A közép- 
osztály vezető szerepe.

Makfalvay Géza. — A birtokmi- 
nimum örökösödéséről (Homestead).

György Endre. — A magyar 
gazda hitele.

Gróf Zsclénszky Róbert. — Föld- 
mivelési vámok és határidöüzlet.

Az összes előadók maguk teszik 
meg előterjesztéseiket György Endre 
kivételével, ki ez idő szerint Lon­
donban időzvén, dr. Bcrnáth Istvánt 
kérte meg előadásának megtartá­
sára. Minden előadó egy-cgy határo­
zati javaslatot fog benyújtani, mely­
nek kapcsán a vita nincs kizárva.

A kongresszusra szokatlanul nagy 
érdeklődés nyilvánult a hivatalos 
jelentkezéseknél is és Kassára 
annyian mennek el, hogy immár 
lakáshiányról panaszkodnak.

A kassai gazdakongresszusnn részt­
vevők névsora a következő;
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MAGYARSAG 1900. október 7,
Abauj-Tornamtgyei gazdasági egyesü­

let teljes számban.
Aradmeayei g. Vásárhelyi László 

elnök, Kokas József, Laehne Hugo 
egyes, titkár, Atzél Péter, Almai Olivér, 
dr. Húmory László.

Barsmegyci g. e.: Or dó ti y Lajos föld­
birtokos.

Beregenegyei g. e.: Hányady Béla, 
Czeiner Nándor, Butykay Ferenc*, Der- 
vsényi Ferencz, Horthy Gyula, dr. Fedák 
István, Györffy Kálmán, Stenczel Mi­
hály.

Békésmegyei g. c.: Dr. Zsilinszky 
Endre, Szalay József, Zlinszky István. 

Biharmegyei g. e.: Kaczvinszky Andor. 
Borsodmcgyei g. e.: Miklós Ödön, 

Szatmáry Király Pál, Jekelfalussy 
Andor, Orczy Gyula, Kohn Gábor, 
Yértessy Tivadar, dr. Szentpály István, 
Szekrényessy Árpád.

Csongrádmegyci g. e.: Návay Tamás, 
ifj. dr. Návay Lajos, telekesi Török 
Imre, Húsz Antal, TŐkey Jenó'.

Debreczeni g. e.: Riekl Antal, ifj, 
Sporzon Pál.

Fehérmegyi g. e,: Koller Pál, Dettrich 
Zsigmond.

Gömör-Kislionlmegyei g. e.: Szent- 
i ványi Árpád orsz. képv.,Ilevessy László, 
Marikovszky Géza, Lakner László.

Hevesmegyei g. e.: Graefil Jenó', Borhy 
György, dr. Biró Lajos, Baranyay 
István.

Jász-nagy-hun-szolnohnegyei g. e. • 
Dr. Gróf Ahnássy Imre g. e. elnök, 
Lippich Gusztáv főispán, Antal Sán­
dor, Kenéz Zoltán, Kovács Albert, Fü- 
löp Ferencz. dr. Gorove László, Kövér 
János, Navay Kálmán. Szilassy István, 
Hunyor István, Nánássy András, Gaj- 
zágó Elemér.

Liptóinegyei g. e,‘ Andaházy Géza, 
Jób Albert, Pál agy ay Gyula alis])án, 
Platty Gyula, Platt.y Mihály, Schwarcz 
Jakab, Schwarcz Árpád, Szmrecsányi 
Arisztid.

Nógrádinegyei g. e.: Szczitovszky Já 
nos orsz. képv., dr. Mocsáry Sándor, 
Jiuszinko Antal, Fáy Árpád, Hanzely 
Gyula főszolgabíró, Simonyi Dénes, 
Halássy Árpád, Fröchlich Frigyes, dr. 
Ibi Félix, Kulnicka István, Baross 
Árpád.

Nyitramegyei g. e.: Emődy József, 
Ms'kovics János, Mezey Gyula, Mérey 
Lajos, Venczell Ferencz, Aitner Fe 
•isncz, Markovics Mihály, Bielicz.ky 
Jusztin, lovag Chvalibogovszki Sán­
dor, Mesko Pál, dr. Machovics Gyula, 
Engel Henrik, Kuvaleczky Márton, 
Vargha János, Siegler Gyula, Sandt- 
ner Ernő', Lóvay Antal, Kubinyi Endre, 
Reviczky Rértalan, Kerényi József, 
dr. Würmer Károly, Czoher Géza, 
Freund Gyula, Szögyéni István, Hor­
váth Dezső", Etter Kálmán, Leidentrost 
Gyula, Ivarsay Imre, br. Watteiinoyil 
Lipót, Sándorífy Nándor, Brázay László, 
Tully István, Császár László, Császár 
Sándor, Fiilöp István, Jókay Géza, 
Jeszenszky Géza.

Nyitravölgyi g. e.: Kiss János egye­
sületi titkár.

Pestmegyei g. e.: Nyáry József, a mo- 
nori járás mezőgazdasági bizottságá­
nak elnöke.

Poztonymegyei g. e.: Boruta Pál, 
Burián Pál, Gather Jakab, Horváth Jenő, 
Csiba Lajos, Spitzer Mór.

Sdrosmcgyei g. e.\ Pillér Kálmán, 
Dessowífy Pál, Bujanovica Gyula, 
Lukovies Aladár, Havas Jakab, Ádier 
Lanno, Bánó Aladár, Bánó Árpád, 
Bánó Iván, Bornemissza Lajos, llosits 
János, Dessewffy Balambér, Fest Lajos, 
br. Gbillany Imre, Ghillany József, 
Görgey Ernő, Hartsák Péter, Hedry 
Ernő, Kirchmayer Gerő, Klenovszky 
Antal, KovaÜczky Mihály, Krajcsovics 
Rezső, ifj. Indiorisz Kálmán, Péchy 
Elek, Pulszky Géza, Semsoy Ottó, 
Szakmáry Rezső, Szinyei Meise Pál. 
Tahy József, br. l’sdar Gleichen Ottói 
gr. Wengerszky Hugó, Faltin Géza, 
Krucsilak István, Zsebráczky Géza. 
Száj boly Albert, Fésűs Lóri néz. Répák 
Mihály, Vaskó József, Illkovics Adolf, 
Semsey Boldizsár, Lieber János,Reiner 
József, Fenyvosházy Endre, Csoltko i

Sándor, Herczeg Gusztáv, Kurinszky 
János.

Szepesmegyeig.e,: Erőss Rezső,Bartsch 
Gusztáv, Ilollaonder Jenő.

Szolnoh-dobokamegyei g. e.: Dr.Thorma 
Miklós, Betegh Imre, Biró István.

Stilágymegyei g. e.\ Lázár Ferencz, 
Kovács István, Káváesy Sándor, Vatka 
Gyula, Molnár Lajos, dr. Veress Sándor.

Temesinegyei g. t.\ Br. Ambrúzy Gyula, 
Ottlik Péter.

Ungmegyci g. e.: Kende Zsigmond. 
Zemplén megyei g. e.: Br. Szabó Sándor 
jogakadémiai tanár.

A Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetségét képviselik: Forster Géza, 
Rnbinek Gyula, Szilassy Zoltán és az 
0. M. G. E. tisztikara.

A Magyar Gazdaszövetség részéről 
ott lesz: Gr. Károlyi Sándor elnök, 
Ivánka Oszkár orsz. képviselő, dr. Bér- 
nát István, Löherer Andor, Balogh 
Elemér s csaknem az egész választ­
mány, valamint a többi tagok is.

Részvételüket bejelentették még: 
Jeney Menyhért, Vesszős Benjámin 
íöldmivesgazdák Biliaimegye. Nagy 
Bajomból Dienes Lajos, Baján Imié, 
Zsebráczlty Géza, I Idény i Ferencz, 
Szinfay Kálmán, Kodolányi Antal, 
Bárdossy Viktor, Betegh Imre, Vicz- 
mándy Ödön, l’aál József, Bárczay 
Sándor, llorlliy Gyula, Butykay Fe­
rencz, ifi. Lónyay Sándor, Szemere 
Huba földbirtokosok. Gr. Pongrácz 
Adolf vág-uj helyi prépost, Petrás 
György gazt), vándortanár, Kerekes 
Ferencz, Zsikházy László, Kali Nagy 
István, Ugrón Zoltán földbirtokosok, 

i Izsóf Alajos szerkesztő, Kiissler Fe- 
‘ rencz földbirtokos.

MAGYARS AG
POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap reggel, nyolez, 
szükség esetén több oldal terjede­

lemben.
Felelős szerkesztő:

BARTÓK LAJOS.
Kiadótulajdonos:

Werbőczy könyvnyomda r.-társaság.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bpesten, IV , Varmegye-uícza 11—13
—®—

Lapunk czime: lapunk programmja, 
hitvallása.

A MAGYARSÁG politikája: nyílt 
és minden befolyástól ment, pártokhoz 
kötve nincsen.

Eszménye: az igazi liberalizmus, a 
mely a felebaráti szereteten alapszik. 

Fegyvere: az igazság.
Híradásai gyorsak és megbízhatók; 

értesüléseit minden rovatában első 
kézből kapja.

Közgazdasági rovata a szövetkezés 
eszméje mellett küzd.

Tárczái és regényei elsőrangú írók 
tollából valók.

Művészeti rovatában a nemzeti szel­
em találja támogatóját.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva 

Egy hónapra ... 1 korona — fillér.
Negyed évre . . 3 —
Fél „ fi „ -
Egész „ ... 12 „ — ,

Vidéken, postai küldéssel 
Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér

Azon előfizetőinket, kiknek elő­
fizetése szeptember hó 30-án lejárt, 
arra kérjük, szíveskedjenek elő­
fizetéseiket minél előbb megújí­
tani, hogy a lap szétküldésében 
fönnakadás ne történjék.

Különösen figyelmeztetjük tisz­
telt előfizetőinket, hogy úgy az 
előfizetés megújításánál, valamint 
minden reklamáczió, lakhelyválto­
zás és a lap szétküldésére vonat­
kozó egyéb felszólalásnál egy 
czlmszalagot mellékelni szívesked­
jenek.

Ha a lap esetleg elkésve érke­
zik, vagy egy-egy szám eltéved, 
úgy leghelyesebb egy levelező­
lapon a .Magyarság« kiadóhivata­
lát (IV. Vármcgye-utcza 11—13. 
szám) erről azonnal értesíteni, a 
moly nyomban Intézkedik a pa­
nasz orvoslása iránt.

HÍREK.

Negyed évre . i . 3 60 „
Fél „ ... 7 „ - „
Egész „ ... 14 „ — $

Egyes szám ára 4 filler.
Kapható mindon dohánytőzsdében 

és za utczai elárusítóknál.

— Fehér Ipoly körútja. Fehér 
Ipoly főapát műit vasárnap a pozsony- 
mogyei Diákiban bérmált, e hó 7-én 
pedig a gyórmegyci Havazd községben 
fogja kiosztani híveinek a bérmálást. 
Minthogy ilyenkor az egyházmegyéhez 
tartozó papság nagyobb számmal szo­
kott tisztelgésre összaseregleni, a fő­
apát, fölhasználva ez adtaimat, sze­
mélyesen óhajt meggyőződni arról, 
hogy a lelkészek miként hajtják végre 
a kivándorlás ellen kiadott főpásztori 
szózatát.

Közös hadseregbeli föellen 
őrzési szemle. A székesfőváros terü­
letén tartózkodó cs. és kir. közös 
hadseregbeli és a cs. kir. „Landwehr. - 
hoz tartozó szabadeágos, tartalékos és 
póttartalékos legénység fölött e hónap 
8-án, hétfőn reggel 9 órakor kezdik 
meg a főellenőrzési szemlét az Ülló'i- 
uti „Mária Terézia“ laktanyában. 
Ezen az első napon a cs. és kir. 32. 
gyalogezredhez 1890—91-ben besoro­
zó t legénységgel tartják a szemlét. 
Másnap ugyanennek az ezrednek 
1892=93. évi legénységére kerül a sor.

— Összeesküvés Loubet 
ellen. Rio de Janeiroból érkezett 
jelentés szerint u san-paoloí olasz 
konzul megtudta, hogy az ott lakú 
olasz anarchisták összeesküvést ter­
veznek egy európai államfő ellen. 
A konzul abban a hiszem ben, hogy 
az összeesküvés az olasz király 
ellen irányál, sürgősen megkérte a 
rendőrséget, hogy indítson vizsgála­
tot. A vizsgalat során kiderült, hogy 
az összeesküvés Loubet ellen irá­
nyult és hogy a kisorsolt anarchista,

fővárosban, hogy megállapítsák a 
tűzrendészet! törvényjavaslat végle­
ges szövegét. A gyűlésen dr. üváry 
Ferencz orsz. képviselő elnökölt és 
a többek közt részt vetlek benne 
dr. Szihj József budapesti önk. fő- 
parancsnok, LuMts Gyula tüzfel- 
iigyelő, Breuer Szilárd, Markusovszhj 
Géza, Szabó Gyula, Vida Pál 
parancsnokok. A gyűlés hosszú vita 
után letárgyalta és megállapította a 
törvényjavaslatot, melyet az orszá­
gos tüzoltószövetség holnapi gyűlé­
sén még egyszer revízió alá vesznek. 
A szövetség azután a javaslatot 
sürgősen felterjeszti a belügy­
miniszterhez.

— Elmebajos a főkapitánysá­
gon Ma délelőtt egy dúlt képű em- 

a főkapitány-

Isidoro 15 dani, már el is utazott
Európába, hogy Loubet-t meggyil­
kolja. A párisi rendőrséget már 
értesítették az összeesküvésről.

— A Stefánia1 -gyermokkórháe-
egylet tegnap választmányi ütést tar­
tott. Elnök, Murim Imre, elparentálja 
ó-moraviezui Heinrich Istvánt, kinek 
helyébe házgondnokul báttaezéki Jto- 
mciser Bélát választják meg. Dr. Búkuy 
János igazgató-főorvos jelentése után 
Halász Dezső titkár és pénztáros az 
egyesület pénzügyi helyzetéről számol 
be. Majd a választmány képviseletére 
a gazdasági bizottságban Brückltr 
Mihályt, Ké.ltr Napoléont és Kinder 
Henriket kérik fel.

— A tűzrendészet! törvény- 
javaslat. A magyar tűzoltóság 
vozérfértiai ma gyűltek össze a

bért hoztak bérkocsin 
ságra. Az illető M. NaHa’i tőzsde- 
ügynök volt, a ki idegbetegségéből 
nemrég épült fel s tegnap kitört rajta 
a dühöngő téboly Király-utcza 40. sz. 
a. levő lakásán. Ma reggel ütött vert 
összevissza, a mi kezeügyébe került, 
végre egy szomszédja behozta a fő- 
kapitányságra. A szerencsétlen ember 
borzasztó orditozást vitt véghez s 
leszurással fenyegetett mindenkit, a ki 
közelébe lépni mer. Nagynehezcn tud­
ták kezéből a kést kivenni e némileg 
lecsillapítani. A beteg ember kimond­
hatatlan gorombaságokat vágott a 
rendőreivos arezába, meg a reá őr­
ködő emberekre s folyton azzal fényé, 
getődzött, hogy holnap elcsapatja va­
lamennyit. Azután 600 forintot aján­
lott annak, a ki kiszabadítja a rend­
őrök közül, mert szégyen, hogy egy 
családapát, a kinek érettségizett fia 
van, a rendőrök kezei tartják fogva. 
Végre is előhívták a mentők szolgáit 
a kik a szerencsétlent elszállították a 
lipótmezei gyógyintézetbe. A szeren­
csétlen ember elszállítása nőm ment 
egykönnyen, mert ellenszegült, folyton 
üvölt ve a főkapitányhelyettes nevét. 
Végre cselhez folyamodtak. Azt mond­
ták, hogy elment lakására, oda pedig 
csak kocsin lehet menni. így azután 
beleült a kocsiba, s nagy szitkozódá- 
sok közűt; elvitték.

— Hogyan zárják be a párlat 
kiállítást ? Ez a kérdés foglalkoztatja 
most a fraueziákat. Háromféle terv is 
merült már a kiállítás bezárása tár­
gyában. Az első terv azt indítványozza, 
hogy pazarul díszítsék föl az egész 
óriási Mars-mezőt szőnyegekkel, zász­
lókkal, virág füzérek kel stb., építsenek 
a közepére egy hatalmas emelvényt, a 
melyen majd az „Opera Comique8 
teljes ének- és zeneszemélyzete, kiegé­
szít', o az összes párisi dal- és zene- 
egyletekkel, eddig még Európában hal­
latlan méretű monstre-haug versenyt 
fog rendezni, melynek végét a „Chaut 
du Dopart“ dal művészi előadása fogja 
jelezni. Erre egy óriási fáklyás menet 
felvonulása következnék, egy 2000 tag­
ból álló zenekar pedig az éjfélkor rá­
zendített „Marseillaise“ hangjaival 
zárná be az imponzáns ünnepélyt. A 
második műsor szerint november 5-én 
reggel a kormány valamelyik tagja 
ünnepi beszédet tart a Salle des Fétcs 
csarnokában, a délutánt pedig zenei 
előadások és az estét — mint előbbi- 
riél szintén fáklyásmonetek és tűzijáté­
kok töltenék ki. A harmadik terv in­
dítványozza, hogy az utolsó nap dél- 
ut.iui 2 órájakor egy monslre-zenekar

! fJÄK« mb'» mert
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a III. Sándor czár hidjáníl a nemzeti 
himnuszt iutonálja, a melynek hangjai 
mellett a körmenet a kiállítás összes 
részjit ős osztályait bejárja. Ezen 
proczesszión az összes idegen kiállí­
tók részt vennének, még pedig festői 
nemzeti öltönyeikben és zászlóik és 
egyéb hazafias jelvényeik teljes szin- 
pompájában. Az idegenek után a ki­
állítási munkások és alkalmazottak 
végtelen vonala kígyóznék; az egész 
menet fénypontját azonban az idegen 
államok diadalkocsijai képeznék. Ter­
mészetes, hogy utóbbiak között a 
franczia köztársaság gall-szekere fog­
lalná el a vezérhelyet.

— Az orvostanhallgatók segélyzö
és önképzőkörének választmánya 
az 1900—1901 tanévre a következő­
képpen alakult meg: Elnök: Navratil 
Dezső; alelnöki ifj. Morelli Gusztáv; 
első titkár: Tóth Gedeon; másodtitkár: 
Schmidt Béla; pénztáros: Lobmayer 
Géza; ellenőr: Mutschenbacher Tivadar; 
főjegyző: Erkel Lajos; jegyzők: Kertsák 
liezső és ifj. Szontagh Miklós; főkönyv- 
táros: Mamfeld Ottó ; könyvtáros: 
Doll inger Béla és Benczúr Gyula; ház­
nagy: Nádassy István.

— Segesvár — Sohässburg. A
segesvári szászok is, követve a bras­
sói és szebeni szászok példáját, a 
legutóbbi városi közgyűlésen kimon­
dották, hogy városuk hivatalos neve 
ezentúl no Segesvár, hanem Schäss- 
burg legyen. A Gross Kókler Zeitung 
olvasóinak ezzel, mint nagyjelentőségű 
vitézi tette! számol be, ezeket Írván: 
»Maga a népes közgyűlés is bizonyí­
totta, hogy a város jellege teljesen és 
tökéletesen szász. A kevés magyar, 
vagy az uralkodó törzshöz csatlakozó 
bizottsági tagok Jetiiül senki sem volt 
Jelen; az egyetlen román bizottsági 
tag pedig örömmel szavazott a város 
német jellege mellett.“ A szász újság 
e dicsekvését közöljük ama szomorú 
tény konstatálásáért, hogy Segesvárit a 
magyar városi képviselők között nem 
akadt senki, a ki kedvet és erőt ér­
zett volna magában küzdeni a magyar 
érdekéit. E körülmény sajnálatos bi- 
Eonyitéka ama közömbösségnek, a 
mely az erdélyi részekben annyit ár­
tott már a magyarság érdekeinek.

— A vallásos burok. A „Revue 
de Parisában Lynch Arthur, ki a 
burokkal harczolt, mint a második ir 
csapat parancsnoka, éidekesen írja le 
a burok vallásosságát. így a többek 
közt Joubert tábornok a glencoei nagy 
haditanácsot hossza imával nyitotta 
meg. Krüger apó pedig a vezéreknek 
folyton zsoltárokat küldözgetett és egy 
alkalommal Bolhának szemrehányáso­
kat tett, hogy miért nern olvasta föl 
embereinek az általa küldött zsoltárt. 
Botba erre azt válaszolta, hogy az 
ütközet hevében nem igen van alkalom 
zsoltárokat felolvasni. A vallásosság 
néha babonává fajult. így a burok 
közt az a hit volt elterjedve, hogy a 
bőr csapatok jobb szárnyán a nagy 
ütközetekben mindig egy angyal lova­
gol fehér ruhában. Ezt a dolgot a 
különben intelligens burok gyakran 
ismételgették és azt mondták, hogy 
ez azért van, mert Jézus Krisztus az 
angolokat megbünteti erkölcstelensé­
gükért.

— Datálta panasza. Egy angol
hírlapírónak nemrégiben volt alkalma 
Natáli a cxkirálynéval beszélni, a ki 
megjegyezte, hogy nem szokása ugyan

magát megintervjuoltatni, de most 
már igazán megunta azt, hogy az 
Obrenovics-család minden szennyesét 
odahaza mossa. Néhány év előtt — 
úgymond — Biaritzba jött, hogy ezen 
a csendes helyen, a honnan ellát a 
spanyol hegyekig, a melyek közt sze­
retett. barátnője, a regenskirályné ke­
res nyári üdülést — csendben és bé­
kességben éljen.Boldogságra nem mert 
többé gondolni, de legalább azt re­
mélte, hogy családi skandalumok és 
rágalmak nem fogják újra megkese­
ríteni életét.

— Szükségem van a védelmükre 
most — folytatta elérzékenyülve ■— 
és bízom a sajtó igazságosságában és 
pártatlanságában, hogy megvéd, a mi­
kor újabb vádakat szórnak felém.

Arra a hírre vonatkozólag, mintha 
Draga királynét sártő nyílt levelező­
lapot küldött volna Belgrádba, Natália 
azt mondta, hogy az egyik elbocsátott 
komornájának aljas boszumuve.

~ Az egész dolgot azért inszcze- 
nálták, — mondta a királyné — hogy 
ürügyet találjanak udvartartásom Bel­
grádiján levő néhány tagjának elbo­
csátására és hogy fizetésüket megvon­
ják tőlük. Sohasem történt még meg, 
hogy egy asszony "agy elcsavarta volna 
e9J férfi fejét, mint az én szegény Sán­
dor fiamét!

Arra a kérdésre, hogy miképp fej­
lődött ki a viszony Sándor király és 
Draga királyné közt, a királyné igy 
felelt:

— Az ő mesterkélt szentimentáliz- 
musa és tapasztalata olyan gyorsan 
levette lábáról az én fiamat, hogy 
csakhamar megtörtént az eljegyzés. 
Bár csak lenne a regényüknek vége 
tragédia. Már régen tudtak az ő és az 
én édes kis elbolonditott fiam hold­
világnál tett sétáiról.

Éppúgy tudja mindenki, hogy az ő 
dühe teljes erejével most én ellenem 
irányul, mert felelősségre vontam a 
miatt, hogy azokat a házassági terve­
ket, a melyek Szerbia boldogulására 
vezettek volna, meghiúsította.

Végül úgy nyilatkozott Natália, hogy 
szívesebben látott volna a trónon egy 
német herczegnőt, mint ezt a csel­
szövő szerb asszonyt.

— Nemzeti zászló a tehén gyom­
rában. Ezalatt a tagadhatlanul igen 
szenzácziós czim alatt beszéli el a 
„Szamos“,2 hogy a szatmári katonai 
gyakorlótérnek ezenkívül még két 
praktikus rendeltetése van: marhalege­
lőül és egyúttal a városi iskolás gye­
rekek játszóhelyéül szolgál. Úgy lát­
szik, hogy a két heterogén csoport 
egyszere használja a teret, mert a 
gyermekek közelebb nemzeti szinti 
zászlókat tűztek a földbe, a melyek 
egyikét az ott legelésző tehenek egyike 
szépen bekapta. A többi zászló is pórul 
járt volna, ha a teheneket el nem ker­
getik. Bizonyára a trikolór zöld színe 
ingerelte föl ennyire az étvágyát. 
Sorsa mára magyar nemzeti zászlónak, 
hogy bizonyos felsőbb és nem felsőbb 
rendű állatoknak hol a gyomrában van, 
hol pedig megbokrosodnak 'öle !

— Az ellopott szamár. Abderá- 
ban — a mint Wieland örökbecsű re­
gényéből tudjuk — óriási pür kereke­
dett abból, hogy vájjon a szamár 
gazdájáé-e annak a derék becsületes 
állatnak az árnyéka is ? Csaknem ilyen 
zenebona kerekedett, levelezőnk érte­
sítése szerint, Kolozsvárit. Az történt, 
hogy egy kültelki gazda szamarát el­
lopták, hanem a szamár nem volt 
szamár, hogy holmi dibdáb emberek 
kedvéért elhagyja kényelmes istállóját 
és éktelen orditozásban tört ki. Azt. 
kiabálta: „Gazdám, no légy szamár, 
Imnetn vezess vissza menten az istál­
lómba !“ A nagy lármára a tolvaj 
megugrott és o percztől kezdve „is­

meretlen tettes“ lett belőle. Nem ab-
derai rendőrség a kolozsvári, mert az 
ismeretlen tettessel csakhamar meg­
ismerkedett egy rendőrtizedes és egye­
nesen bevitte a rendőrségre. Nem sza­
már ám az ember, hogy le ne fülelje 
az ilyen pernehajdereket. Ha a szamár 
nem volt szamár és a rendőr sem 
akart szamár lenni, még kevésbbé 
vállalta ezt a czimet a tolvaj, mert a 
dutyiból szép csöndesen megugrott, 
hanem azt a szamárságot követte el, 
hogy ott felejtette az újdonatúj ka­
lapját is ! Az eset után a kapitány 
még is csak leszamarazta a szegény 
rendőrt, a mi jele annak, hogy ebben 
az egész históriában éppen a szamárra 
illik legkevésbbé az a titulus ! Ha 
nem igy van, döntsék el a kérdést 
egymás közt a szereplők.

— Elfogott gyilkos. A múlt hó
22 én a Szondy- és Dalnok- utcza sar­
kán leszúrták Schulter Lajos munkást. 
A gyanúsított lhgediis István szobrász- 
munkás, a ki az áldozattal a véreng­
zés estéjén mulatott, hirtelen eltűnt a 
fővárosból. Besúgták később a rendőr­
ségnek, hogy az illető a főváros kör­
nyékén bujkál s legtöbbször Gödöllőn 
fordul meg. A főkapitányság távirati 
megkeresésére a csendőrség letartóz­
tatta Hegedűst, s a főkapitányságra 
kísérte, a hol beismerő vallomást tett. 
A rendőrség fogva tartotta,

— Az Al-vlgéoz. Sokan eltagadják, 
hogy vigéczek, sőt szerényen lemondva 
a „demokrata“ czimről, grófoknak, fő­
hadnagyoknak adják ki magokat. Akad 
azonban olyan ember is, a ki ambi- 
cziálja, hogy vigécznek nézzék. Mis- 
kolczon akadt ilyen ritka férfiú, név­
szeri nt Vurschl Benjámin, a ki 
eredetileg pinezér volna, de a kávé­
házak füstös termeinek búcsút mondott 
s felcsapott vállalkozónak. Ritka pél­
dánya volt ő a vállalkozóknak, annyi 
bizonyos. Felvállalt mindennemű meg­
bízást, csak pénzt hozzon a konyhára. 
Tegnap délben Vurschl Benjámin egy 
füszerkereskedésbe állított be.

— Vida Barna, kereskedelmi utazó 
vagyok.

— Mivel szolgá'hatok ? — kérdő 
előzékenyen a segéd.

— Csekély előleg ellenében, finom 
árukat részletre szállítok.

— Kérem sajnálom, de vagy külön­
ben ott jön a főnök ur, tessék vele 
beszélni.

— Mi újság, Béni? — kiáltott 
nevetve a füszerkereskedő, ki még a 
kávéházból ismerte a volt pinezért.

— Semmi, semmi, ajánlom magam, 
válaszolt hebegve az álutazó s a lát­
határról sietve menekült.

Mikor a főnök megtudta, hogy mily 
czélbúl látogatta meg a volt pinezér, 
rendőrért kiáltott. De a felsült csaló 
akkor már biztos távolban volt. Miután 
a rendőrségnél csalás miatt többen fel­
jelentést tettek Vurschl ellen, megindí­
tották ellene a nyomozást.

— Lcóget imaház. Október Ló 
1-én óriási tűz dühöngött Mezö-Labor- 
czán. Mintegy 50—60 épület hamvadt 
el, ezek között a zsidó templom is. A 
zsidók éppen Jomkipur ünnepét ülték 
s mind a templomban voltak, a midőn 
a lángok belekaptuk az imaház föde­
lébe is. Az épületet zsúfolásig meg­
töltő imádkozók jajgatva hagyták oda 
templomukat s vagyonuk mentésére 
széledtek szerte-széjjel. Ez alatt az 
iinaház egészen elhamvadt.

— Az osztálysorsjáték húzása.
Az osztálysorsjáték mai húzásán a 
következő számok huzattak ki:

10.000 koronát nyert: 82888.
5000 koronát nyert: 5822 71452. 
2000 koronát nyertek: 10682 20685 

28871 36250 33466 46737 55449
63786 67078 70518 72427 79150
99336 99772.

1000 koronát nyertek: 2394 4886 
7559 18014 24988 37026 47576
55563 62953 66020 67439 73423
79737 80320 86713 96932.

500 koronát nyertek: 4072 8570 
20493 25479 25607 26319 36048
37113 45522 46874 47784 49311
58299 58624 60429 60833 62127
65513 66718 67139 70526 83202
81200 86546 95623 99670 99213.

x Legkiválóbb hazai ásványvizek 
Szolyvai, Luhi Erzsébet, Polenai. Meg­
rendelhető az uradalmi ásványvizek 
bériőségénél Szolyván, Beregmegyo. 
Budapesti főraktár: Kerepesi-ut 11, 
I. em.

„Hattyú“
gőzmosó- és tiszti tó-intézet patyo­
lat-fehérré mos, minden szövetet 
tisztit és fest, káros anyag nélkül. 

Budapest, VII. Gizella-ut 26.

Színházi műsorok.
Nemzeti Színház. Hétfőn: Idegen nő.

— Kedden: Komédiások. — Szerdán: 
Tékozló apa — Csütörtökön: Az em­
berevő. — Pénteken: Romeo és Juiia.
— Szombaton: Aranyasszony. — Va­
sárnap délután fél 3 órakor: Arany 
ember. Este: Tékozló apa.

Várszínház. Szombaton: Otthon. 
Magy. Kir. Opera. Hétfőn: Nincs 

előadás. — Kedden: Parasztbecsület 
(Dippel András ur vendégfölléptével). 
Bajazzók. — Szerdán: Teli Vilmos.
— Csütörtökön: Lohengrin (Dippel 
András vendég utólsó fölléptével). — 
Pénteken: Nincs előadás. — Szomba­
ton: Tetemre hívás. Naila. — Vasár­
nap: Walkür.

Népszínház. Hétfőn: A czigánybáró. —• 
Kedden: Lili. — Szerdán: San Toy 
(először). —■ Csütörtökön San Toy 
(másodszor). — Pénteken: San Toy 
(harmadszor). — Szombaton: San Toy.
— Vasárnap délután: A mit az erdő 
mesél. Este: San Toy.

Vígszínház. Egész héten Coralie ég 
társa. — Vasárnap: délután: A taká­
csok. Este Coralie és társa.

Magyar Színház. Hétfőn: New- 
York szépe (50-edszer). — Kedden: 
Koldus és királyfi. — Szerdán: Az asz- 
szonyregement. — Csütörtökön: Kol­
dus és királyfi. — Pénteken: New- 
York szépe (Blaha Sári első föllépté­
vel). — Szombaton: A Gésák (Lindh 
Marczella első fölléptével). — Vasárnap 
délután: A Gyurkovics-lányok, Este: 
Koldus és királyfi.

Uránia magyar tudományos színház. 
Hétfőn:Kina. — Kedden:Paris 1900 ha
— Szerdán: Kina. — Csütörtökön: Pa­
ris 1900-ban. — Pénteken: Kina. —■
Szombaton: Pária 1900-ban.

IRODALOM, MŰVÉSZET.
* Nemzeti színház. Dumas

színmüvének, a „Tékozló apának* 
mai, második előadása, nagy közön­
ség előtt és általános tetszés mel­
lett, elhatározó volt a mü sikerére 
nézve s igazolja szinrehozatalát. Ez 
uz uj igazgatóságnak első önálló 
elhatározása, mely teljes méltány- 
latot érdemel, s Beöthy László igaz­
gatónak egyszersmind az első biza- 
lomnyilvúnitást szerzi meg. Mert 
kétségtelen, hogy a „Tékozló apa“ 
programmon kívüli műsorra hoza­
tala a színháznak anyagi és művészi 
sikerével jár, a darabot értéke felül 
helyezi azon, hogy idegenvolta miatt 
nemzeti irodalmunk érdekéből fél- 
tékenykedjúnk, miután ily kiváló



1900. október 7.MAGYARSÁG
szellemű, nemes czélzatu darab azt 
a „társadalmi“ műfajt jelenti, mely­
nek Nemzeti Színpadunk mindig 
bátran otthona volt és lehet; nem hat 
se közönségünkre, se müvészetünre 
és irodalmunkra másképp, mint eme­
lőén, fejlesztőén, ez a verseny üdvös, 
cíp” eredetiségében társadalmi szin- 
irodalmunk önérzettel meg nem hát­
rálhat, a Nemzeti Szinház pedig ki 
nem térhet, ha a nemzetközi szín­
padi versenyben az elsők közt akar 
emlittetni, ott helyét megállni és 
győzni, mint eddig; az ily modern 
színmüvek mellett éppen a legszebb 
összhangzásban megfér a magyar 
eredeti, mint a klasszikus drámai 
költészet. A mi megjegyzést a „Té­
kozló apának“ azért kell itt-ott el­
szenvednie,hogy vajmi kényes,sőt per- 
versus helyzeteket és összeütközéseket 
tárgyal: hiszen hasonló problémák nél­
kül egyetlen klasszikái dráma sem 
szűkölködik, ugyané kifogás alapján 
Sophoklestől Katonáig vajmi cse­
kély számú dráma juthatna szín­
padra, mindenesetre csakis a hi- 
gabb-közömbösebbje. Sőt a dráma 
hajója mindig az erkölcsi Scylla és 
Gharybdis közt evez, csak bordái 
legyenek erősek, árbocra büszke, 
vitorlái tiszták s a legviharosabb 
költészet szélvésze hajtsa; itt pedig 
vajmi előkelő szellemmel, nobilis 
czélzattal s ehhez a legfinomabb élű 
elemző életbülcseséggel találkozunk. 
Maga j\Táday remeklése a színpa­
don, rendkivülien súlyos feladatá­
nak könnyed megoldása bőven meg­
indokolja az előadást; a társadalmi 
életképben egyik legsikerültebb ala­
kítását nyújtotta, méltó a „Nők 
barátjához“ sa „Párisihoz“; általán 
íj modern színpadunk legnagyobb 
művészeként emelkedett ki, lankadat­
lan becsvágygyal is játszott; nagy ér­
demével szemben apró hiányok fesze- 
getését bátran rá bizhatjuk a hibát­
lanokra. Be kitűntek mellette ma is 
többen, főleg művésznőink közül, igy 
Bálcosy Szidi meglepő finom részle­
tességű narrativ jelenetével, melyért 
tapsot nyert nyílt színen, s Hetijei 
Aranka, a ki egyszerre mint perfekt, 
biztos felléptü művésznő lepett meg 
a nagyvilági félvilági hölgy szere­
pében. Mészáros Gizellais sokroutiriet 
produkál, bár a leányos naivitás 
rovására. A művészek szintén tel­
jes buzgalommal működtek közre a 
sikerre és gyakran felhangzó tapsra.

* Grafikai kiállítás. Ma dél­
előtt nyilt meg a sajtó képviselői­
nek az Akadémia épületében levő 
Országos Képtárban Dürer Albert 
rajzainak és képmetszeteinek kiállí­
tása, melyet Tcrey Gábor dr. az 
Orsz. Képtár igazgató-őre rendezett. 
Bennünket annyival inkább érdekel 
ez a kiállítás, mert Dürer, ki a 
15-ik században élt, magyar ősöktől 
származott, sőt több képében van 
magyar vonatkozás is. A kiállított 
képek 3 tágas szobát foglalnak el 
és legnagyobb részük Elischer Gyula 
dr. egyetemi tanár gyűjteményéből 
való. Tudományos szempontból fö­
lötte érdekes a kiállítás, a mely a 
15-ik század gondolkozását, életét 
hü színekben tárja elénk. Csinosak 
a színezett metszetek is.

A legértékesebb kép a St. Jero­
mos a barlangban czimü, mely 
12.000 márkáért került eladásra. A 
Sst. Jeromos a czellában pedig gyö­
nyörű hangulatos kép, melyben szá­
mos bizonyítékokat találhatunk 
Dürer őseinek magyar származására 
nézve.

Művészi kidolgozású rézmetszet 
A tékozló fai, mely 1500-ba’i ké­
szült.

Ma megtekintette a kiállítást

8
Szilágyi Dezső is, a kit Tcrey Gá­
bor dr. kalauzolt.

A közönség részére már holnap­
tól kezdve vasárnap szerdán és 
pénteken van nyitva a kiállítás.

(T-n.)
* Prielle Kornélia a nagyvá­

radiakhoz. A nagy művésznőt Somogyi 
Károlyné, a nagyváradi színtársulat 
igazgatójának neje, meghívta az uj 
színház október 15-én tartandó meg­
nyitójára. Prielle Kornélia igen szívé­
lyes levélben mentette ki elmaradását. 
A levél úgy elbájolta a nagyváradia­
kat, hogy az ottani lapok szeretetre­
méltó hangján, kedvességén kiviil még 
a gyönyörű kézírást is rajongással 
emlegetik. Érdekesnek találjuk a levél 
következő részének közlését:

„Közeledik a nagy nap reátok 
nézve, ugy-e édesem ? Ámbár, a mint 
közelebb valahol olvastam, mégis 
nem 7-én, hanem 15-én lesz a meg­
nyitás. Gyönyörű, kedves, nagyon 
ihletett szavakkal hívtál meg engem 
az ünnepélyre, abban egészen a te 
lelked, szellemed nyilvánult meg. 
Es én szívesen is oda helyezked­
ném, nem az általad érdenuz-itclt 
legdíszesebb helyre, de vzdaliová 
szerényen, ha t. i. valahol és mel­
letted foglalhatnék helyet, hogy 
együtt lelkesülnén, én a multak 
emlékein, vivmányaint, te a jelen és 
jövő szép reményein, de hát neked 
a színpadon kell iinnepélyeskedned, 
a szerény helyeknek pedig a nagy 
közönséget kell kielégíteni. Marad­
junk hát csak annál, hogy „gondo­
latban" képzelj engem oda, a hová 
tetszik, mert hát lelkileg csakugyan 
ott leszek, érted ős értetek kedves 
barátaim, kiket olyan őszintén szere­
tek és tisztelek. Mellékesen meg­
jegyzem, mert tudom, hogy össz­
hangzol velem ebben is, hogy a nél­
kül, hogy vádolnék valakit, mert ez 
csak a kor hangulatából kifolyó — 
de talán egy megnyitandó uj szín­
háznak sem szabad megfeledkeznie 
azokról, a kik legtöbb szolgálatot 
teljesítettek a hazai színművészei­
nek — szóval őszintén azt hiszem: 
a nagy kor és mint mondani szok­
ták „a nagy idők" tanúja érdemes 
és méltó lenne a megtisztelésre. 
Hát persze hogy mindenik veterán 
nem ülhetne ott az ünnepélyen (jaj 
be csúnya látvány is lenne), hanem 
mondom, ki lehetne választani egy 
párt. Ugy-e, kedves Julcsám, 'itt % 
niacskaltörmök kilátszanak, me’rt hát 
tudnivaló, hogy nálam öregebb hölgy 
ma nem találtatik a színésznők közt. 
Szállj a meg lelkem áldása azt az uj 
templomot; jusson teljesen érvényre 
szellemileg, anyagilag a ti igaz 
lelkesedéstek és legyen az a hajlék 
állandó büszkesége a magyar szel­
lemnek . . .“

Coralie és Tea. A Vígszínháznak 
holnap, vasárnap színre kerülő darab­
járól, a Valabrégue és Hennequin 
„Coralie és Tsa" czimü bohózatából 
ma tartották meg a főpróbát a sajtó 
meghívott képviselői előtt. A párisi 
„Palais Royal‘-szi ihízban több mint 
400 előadással rendkívüli síkéit ara­
tott darabot ez a színház rövid szü­
netelés után ismét elővette; a néhány 
nap előtti reprizzel a nagy siker hű 
maradt a bohózathoz, melynek vig- 
szinházi előadásai a párisi eladások­
kal egy időre esnek. A „Coralie és 
Tsa" a Vígszínház egész jövő heti 
műsorát betölti.

* Arany János szobra ói a „Te­
temre hívás“, Farkas Ödön, az Opera­
ház tegnapi újdonságának, a Tetemre 
Ziivd.b-nak szerzője, a premiér alkalmá­
val hatalmas babérkoszorút kapott tisz­
telőitől, melyet ma délután Arany János 
szobrára tett* le, mint a kinek költe­
ménye ihlette őt az opera megírására.

* A Takácsok délutáni előadás­
ban először. A Vígszínház nagy­
sikerű müsordarabja, a Takácsok, jövő

vasárnap, f. hó 14-én kerül szinreelő- 
szür délutáni előadásban, mérsékelt 
helyárakkal. Ez az előadás lesz egy­
szersmind a Vígszínház első délutáni 
előadása ebben az évadban és délután 
3 órakor kezdődik. Jegyek az elő­
adásra előre válthatók a Vígszínház 
pénztáránál és a Központi színházjegy- 
irodákban (IV. Koronaherczeg-utcza 8. 
és VI. Andrássy-ut 10) ez. a.

* Éjfél után. A Nemzeti Szinház 
legközelebbi eredeti újdonsága Hajó 
Sándor „Éjfél után" czimü, 3 föl- 
vonásos vigjátéka lesz. A fiatal szerző 
tavaly adott egyfölvonásos vígjátéki­
val már nagy érdeklődést tudott tehet­
sége iránt kelteni. Uj darabjának be­
mutatóját október 26-ra tűzte ki az 
igazgatóság.

* Crane Walther kiállítása októ­
ber hó végén nyílik meg az Iparművé­
szeti Múzeumban. A 24 hatalmas ládába 
csomagolt tervrajzok és ornamentális 
festmények már megérkeztek és az igaz­
gatóság hozzáfogott a kiállítás rende­
zéséhez. A rendezési munkálatok miatt 
a muzeum egyelőre zárva marad.

* Angot asszony leánya. Leeoqiic 
hires nagy operettje, „Angol asszony 
leánya", lesz a Magyar Szinház leg­
közelebbi újdonsága. A darab próbái 
már nagyban folynak és az igazgató­
ság már meghatározta a bemutató 
napját is, úgy, hogy „Angot asszony 
leánya" október 19-én kerül először 
színre. Ebben a darabban fog be­
mutatkozni a budapesti közönségnek 
a Magyar Szinház uj primadonnája: 
Szoyer Hona, a ki Clairette szerepét 
fogja játszani. A többi nagyobb sze­
repet Sziklai Kornél, Margó Zelma, 
Láng Etel, Varga Anna, Giréth Károly, 
Füredi Béla, Alföldi és Mdlrai játsz- 
szák. A szinház a darabban tetemesen 
megnagyobbított énekkart szervezett, 
a mennyiben a karszemélyzetet 52 
tagra szaporította.

* A Kaméleon leány. Kedves és 
érdekfeszitő mindaz, a mit ebben a 
könyvben elmond Bársony István. A 
„Kaméleon leány" kötete, a mely a 
könyv czimét viselő hosszabb elbeszé­
lésen kivül még valami tiz kisebb- 
nagyobb novellát is tartalmaz, most 
jelent meg a Singer és Wolfner kiadó 
czégnél (Budapesten, Andrássy-ut 10.) 
Ara 1 korona.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
VIII. nap.

(Szombat, okt. 6.)

Ismét Morgan dicsőségéről kell be­
számolnunk. Ma négyszer ült nyeregbe; 
kétszer győzött, egyszer helyre érke­
zett be. Morgan valóságos mirákulum 
a közönség szemében, a mely annyira 
bízik a feketekepü zsokéban, hogy 
most már nemcsak helyre favorizálja, 
hanem győzelemre is előszeretettel fo­
gadja akár jó, akár rossz lovon ül.

Ma alaposan megfigyelhettünk egy 
startot és meggyőződtünk arról, hogy 
miért kapja a Morgan lova rendszerint 
a legjobb startot. A Földmivelésügyi 
minisztérium dijának távja 2400 méter, 
igy tehát az indítás a birói páholy 
előtt történik. Az indítás többször meg­
hiúsult André csökönyössége miatt, 
mely ló ma ezudar jó kedvében volt és 
sehogy sem akart elindulni. Az összes 
lovak, még a legnyugodtabbnak látszó 
Diadal is,többé-kevésbbé idegeskedtek. 
G.-alt a Morgan vezetésére bízott ló 
őrizte meg higgadtságát. De mi ezt 
nem a telivérnek, hanem a Elkezdés­
ben páratlan művésznek, Morgannak

tulajdonítjuk, ki ma az összes tnrf- 
manek bámulatát vivta ki magának. 
Minden meghiúsult start után 10—15 
méternyire hátra vezette 'lovát, majd 
megfordult s kellő időben egy vonal­
ban állott társaival. Bármennyire is ka- 
czagták, mikor Morgan nálunk bemu­
tatkozott, de tanulhatnának még tőle 
angol kollégái.

A részletes eredmények a következők;
I. Kőbányai dij. Dij 3000 korona. 

Távolság 1400 méter. Első gróf Degen- 
feld Imre Frangepán-\a (lov. Wilton). 
Második holtversenyben Lili (lov. Gil­
christ) és Ezermester (lov. Morgan). 
Futottak még: San-Jago, Earl és Pa­
ragraf. Birói Ítélet: Erős küzdelem után 
fej hoszszal első, holtverseny a második 
helyre. Tot.: 10:35. Helyre: 50:58 
(Frangepán), 66 (Lili) és 52 (Ezer­
mester).

II. EladSverstny. Dij 2000 korona. 
Távolság 2000 méter. Első mr. Redgrey 
Almáéivá-ja (lov. Morgan). Második 
Állandó (lov. Gilchrist). Harmadik 
Dubarry (lov. Southey). Futott még: 
Bohémé és Pavolin. Birói Ítélet: 1 hosz- 
szal könnyen első, 10 hoszszal har­
madik. Tot: 10: 32. Helyre: 50: 88 
és 160.

III. Földmivelisi minisztérium dija. 
Dij 30.000 korona az elsőnek, 7000 
korona a másodiknak, 3000 korona a 
harmadiknak. Első gróf Festetich 
Tasziló Diadal-ja (lov. Park.). Második 
Mindegy (lov. Ilyams). Harmadik Ál­
domás (lov. Morgan). Futottak még: 
Mordány, Andrée és Da capo. Birói 
Ítélet: 1 hoszszal biztosan első, 3 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:29. 
Helyre: 50:78 és 108.

IV. Nyeretlen eladó kétévesek handi­
caps. Dij 2000 korona. Távolság 1400 
metsr. Első Rohonczy G. St.-Kleofás-a 
(lov. Morgan). Második Garam (lov. 
Cleminson). Harmadik White Lady 
(lov. Poole). E'utottak még: Schwein» 
Baron, Z»ámbokrét, Part pour l'Afrique 
és A. B. C. Birói ítélet: Egy és fél 
hoszszal igen könnyen első, fél hosz­
szal harmadik. Tot.: 10 : 24. Helyre; 
50 : 58, 74 és 60.

V. Kladrubi dij, Dij 4000 korona. 
Távolság 1400 méter. Első Péchy A. 
Lothario-ja (lov. Poole). Második Bor­
dereau (lov. Prudames). Harmadik Haide- 
rose (lov. Barker). Futott még: Jubiléa 
és Galba. Birói Ítélet: 1 hoszszal biztosan 
első, 1 és fél hoszszal harmadik. Tot.: 
10: 29. Helyre: 50: 88, 184.

VI. Palotai dij. Dij 3000 korona. Tá­
volság 1000 méter. Elsők holtverseny, 
ben gróf Károlyi M. Vieux Ganzon-ja 
(lov. Huxtable R.) és Péchy A. r'ompa- 
dour-ja (lov. Poole). Harmadik Dicső 
(lov. Gilchrist). Futottak még: Lepke, 
Dianella, Arató. Kemény legény, Allegró.’ 
Birói ítélet: Holtversenyben elsők, 3 
hoszszal harmadik. Tot.: 10: 76 (Vieux 
Garcjon), 10: 10 (Pomp.) Helyre: 50: 13« 
(Viena Garcon), 72 (Pompadour) ép 
106 (Dicső). '

IX. nap.
(Vasárnap, okt. 6.)

A holnapi nap főszáma a Totalizator- 
handicap, melyben még minden évben 
szép mezőny állott a starthoz és 
handicap lévén, a sulyelosztás folytán 
nem egyszer a fogadásokban elhanya­
golt ló vonult el győztesként a birói 
páholy előtt. Azt hiszszük, a holnapi 
verseny is meglepetéssel fog vég­
ződni.

Mi a napokban 2000 méteren jól 
futott Marchioneset jelöljük Dreyfus 
és a már régen szerepelt Néha előtt,

A többi versenyre jelöltjeink:
1. Dunántúl.

II. Milne-ist.—Lederer-ist.
III. Marchioness—Dreyfus.
IV. Wenckheim-ist.—Állandó.

V. Mr. John—St. Cleofás.
VI. (Mr. John)—Melitene.

os Jim Morgan érdekes választ 
adott a minap egy sportsmannek, ki 
azt kérdezte tőle, hogy miért lovagol
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ki minden lovat nemcsak a második, ■ 
hanem még a harmadik helyre is — 
hiszen ezzel árt a ló további karrier­
jének.

— Én kilovagolok mindent — fe­
lelte az érdekes amerikai. — Nem 
tudná elviselni a lelkem, hogy az a 
szegény ember, a ki játszik, miattam 
elveszítse a pénzét. Ha én lebuknék 
egy lóról és nyomorékká válnék, nem 
tudom, hogy az, a kinek lováról le­
bukom, adna-e kenyeret a nyomorúsá­
gomban, de tudom, hogy az a szegény 
ember, az adna egy krajuzárt...

cc Football-torna a mentőkért. 
A f. hó 14-én tartandó nemzetközi 
footbal-mérküzésekro a keddi nevezési 
zárlatig tiz egyesület jelentkezett: a 
Vienna Cricket and Football-club egy 
csapattal, a Budapesti Torna-klub ti, a 
Magyar Úszó Egylet 2, a Budapesti 
Atlétikai-klub 1, a Budapesti Sport­
klubi. a Ferenczvárosi Torna-klub 1 
és az Újpesti Foothail-klub 1 csapat­
tal. A nagy nemzetközi viadalokon o 
szerint találkozni fog a fővárosi sport- 
egyletek szine-java, s az a rendkívüli 
érdoklődée, mely nemcsak sportköreink­
ben, hanem a közönség minden rétegé­
ben is mutatkozik, első sorban leg­
humánusabb intézményünknek, az Ön­
kéntes Mentő Egyesületnek szól, a mely­
nek a jövedelem jutni fog.

Szabadalmazott

!Ii! gázgyujtó üj!
gyufa *■ láng nélkül

IQ.OOOIángmeggyujtására,

JNyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal fe­

lelősséget a szerkesztőség.)

isii

llj. kipróbált gyógymód. Kimaradhatat-
lan siker asthma-, »elv-, vese-, gyo­
mor-, bál-, Ideg-, vér- ésbörbajok- 
nál. Biztos védelem szélhttdés, korai 
vakság és elmezavar ellen. Évente 
száz mez száz leljes gyógyulás még a 
legsúlyosabb és legrégibb bajoknál is. E 
gyógymód feltalálója és egyedüli képvi­
selője
Dl*. Kovács J. egyet, orvostudor.' 
Kende! naponta intézetében V. kér., Vá- 
ozl-kdrut 18. sz. Mázon kivin is kezel, 

meghívásra vidékre is megy.

FiEGENYCSAIÍNOK.

A húbartos hollandus.
— Elbeszélés. —

Irta: W. H. Riehl.
(Folytatás.) (7)

— Hagyd ol, tudom én, mit be­
szélek! — felelt szelíd mosolylyal 
a doktor, do emellett ltönybo lá­
badtak szemei. Es most néhány 
pillanatig maga elé mormogott, 
majd végül csöndben ismételgette 
a paraszt szavait: „Oh! egészen 
inás ember vált volna belőlem11.

Köves vártáivá, mikéntha álomból 
rezzent volna föl, nagy szemeket 
meresztett a parasztra és hideg, 
éles hangon ráförmedt, hogy mit 
akar voltaképpen?

Jnsslia Jancsi hamar észretért 
és röviden előadta, a mit mindjárt 
kezdetben mondani akart, hogy 
tadaiiiilik bajba került s hivatkozz 
a doktor ur régebbi kijelentésére, 
idejött, hogy valami segélyt könyö­
rögne ki öt gyermeke számára.

\ anderstraten c szavakra, úgy lát­
szik, megtalálta az összefüggést 
közötte és vendége között, szó nél­
kül a mellékszobába ment és onnan 
tizenkét nehéz ezüst kanállal 8 egy 
erszény pénzzel tért vissza, — ke­
resztapái ajándékul a hatodik gyer­
meknek. János köszönés-félét dado­
gott, de a doktor — mint első Íz­
ben — rárivallt;

Darabja: rúd­
dal felszerelve
6 korona.
Manyarországi

veiéi képviselő :
RadóLajas
BUDAPEST,VI., 

lzabella-u. 73.
Ismételadók- 
nar megfelelő 

engedmény.
Ügynökök ke­

restetnek.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Vakmerő tolvaj. Kovács Lajos 

csavargó a Deák Fevoncz-utczában 
Lampel Gizella nevelőnő kezéből ki­
ragadta s pénztárczát és elfutott. A 
rendőrség azonban csakhamar kézre- 
keritette. Ma Ítélkezett felette a bün­
tetőbíróság, a mely elrendelte a vád­
lottnak a neveló'nővel való szembesí­
tését, mely után az Ítéletet ki fogja 
hirdetni.

§ Furfangos panaszos. Bein 
Sámuel, 70 éves ügynök, rossz viszo­
ny ok közé került és ezért Zmeskál 
Zoltán orsz. képviselőt 500 írtért be- 
pörölte azon a czknen, hogy Znmkál 
atyjának ezelőtt 2í évvel 300 fit 
foglalót adott egy szállításért, melyei 
ez nem eszközölt. Miután azonban u 
bejelentett tanuk Ildiire nézve ked­
vezőtlenül vallottak, tanúnak Frank 
Mórt jelentette be. A kézbesítő szolga 
Frankot nem tal.dvan „lakásán, az idé­
zést tanuk jelenlétében annak ajtajára 
kifüggesztette. Hein csak ezt akarta. 
Levette az idézést és azzal mint 
Frank Mór megjelent a bíróságnál és 
érdekében vallott, mint a parancsolat 
A turpisság azonban kisült és 1 lein

— Semmi köszönet! Egy-kettő 
távozzék. Egyedül akarok maradni, 
— egyedül!

János a határozott kívánságnak 
eleget tett. Hanem az ajtóból még 
egyszer visszafordult és alázatosan 
megkérdezte, vájjon máskor is el­
jöhet, ha baja lesz?

— Persze. Ezt egyszersminden- 
korra kijelentettem, — szólt a dok­
tor. — Máskor is ellátogathatsz 
ide. jöjj, a mikor kedved van.

A paraszt erre őszinte együgyü- 
séggel kérdé:

— Doktor ur, hát igazán oly nagy 
öröme van velem, szegény ördöggel? 
Mi légyen az, a mivel megnyertem 
tetszését?

— Már maga ez a kérdés is 
tetszik nekem. De a legfőbb örö­
mem abban rejlik, hogy nemrég egy 
kis szívességgel megszabadítottál 
egy alkalmatlan barátomtól, ma meg 
többet tettél, saját gyötrelmeimet 
enyhítetted. Te persze nem tudod, 
hogyan és miért, de még akkor sem 
értenél meg,engem, ha magyaráza­
tot adnék. Ám ne is kérdezd, no is 
próbálj engem „kikurálni“, mint a 
többiek. To csak magadról beszél­
tél s ez meglágyította szivemet, 
sok év óta először. Közös sors kap­
csol össze bennünket. Többször is 
szeretnélek hallani. Ennyi az egész.

Jánost megindították a szép sza­
vak, ámbár csak azt a részt értette 
meg, hogy ő kellő magyarázat után 
sem értené meg a dolgot.

A doktor pedig néhány pillanat 
múlva elszvgyelte az ő meglágyulását

ma köaokirathamisitás miatt a bün­
tetőbíróság elé került, a mely azon­
ban a tárgyalást egyes tanuk kihallga­
tása végett keddre halasztotta.

KÖZGAZDASÁG.
A pénzintézetek múlt évi üz­

leteredménye.
A székesfővárosi statisztikai hiva­

tal augusztus havi füzete a budapesti 
pénzintézetek múlt évi üzleteredmé- 
uyeiről közöl érdekes adatokat. Ezek 
szerint a pénzintézetek száma egygyel 
szaporodott, úgy, hogy most összesen 
31 van.

A két földhitelintézet leszámítolásá­
val fenmaradt 29 részvénytársulat 
részvénytőkéje 266 és egyharmad mil­
lió koronára mg; az összes részvény­
bankok tiszta nyeresége 32 millió ko­
ronát telt ki, a mi az alapszabály- 
szerű leírások, valamint az előző év­
ről áthozott nyereségek számbavétele 
nélkül 124 százaléknyi kamatoztatás 
nak felel meg. A tiszta jövedelemből 
osztalék gyanánt 72 százalék jutott 
kifizetésre, míg 69 százalék tartalékba 
tétetett, jutalékokra 7 9 százalék for- 
dittatott. A kifizetett osztalék a rész 
vénytőke 10 százalékát teszi, mig a 
bécsi bankoknál csak 7 és háromne­
gyed százalékot. A legnagyobb oszta­
lékot ez évben is a Hazai Első Taka­
rékpénztár fizette (425 százalék), 
mig utána ismét az Egyesült Fő­
városi Takarékpénztár következik (20 
és kétharmad százalékkal). A Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank 15, az 
Óvsz. Központi Takarékpénztár 13 és 
egyharmad, a Merkur 12, a Magyar 
Jelzálog Hitelbank 10, a Magyar Álta­
lános Hitelbank 9, a Kőbányai Takarék- 
pénztár 8 százalékot fizetett. 7 és 8 
százalék közt ingadozott az osztalék 
a Kereskedelmi Pészvénytársulatnái, az 
Általános Takarékpénztárnál és a Le­

es egészen megváltozott hangon,1 
keményen igy szólt:

Embert kerestem és megtalál­
tam; mint Diogenes a lámpával, 
csak hogy megfordítva, Diogenes 
oly embert keresett, a ki jó pénzt 
ad, én pedig olyat, a ki jó pénzt 
vesz.

— Ahhoz nem is kell önnek 
lámpás

Erre a megjegyzésre János már 
nem is kapott feleletet, sőt a dok­
tor oly hevesen mutatott neki ajtót, 
hogy lehetetlen volt ismét vissza­
fordulni.

A doktor azonban — legnagyobb 
csodálkozására — utána jött s a 
folyosón ezt súgta fülébe:

— Vigyázz, hogy az emberek 
észre ne vegyék látogatásaidat. Légy 
hallgatag! 11a eljár a szád, ha di- 
csekedul, lia a nyakamra csődited a 
népet, vége a mi barátságunknak és 
ajtóm soha nyílik meg előtted.

. . . János a mely titoktartást 
már csak magának Ígérhette meg, 
mert a doktor nem volt kiváncsi 
reá . . .

A niedorshauseni tanítót meg­
kérdezte János, mit jelent ez : meg­
fordított Diogenes? A tanító nem 
tudta megfejteni a föladott talányt, 
de megigérto, hogy e miatt kérdést 
fog intézni a lölmbergi plébános­
hoz, a ki tudvalevőleg okos ember

Do az se tudta.

VI.
Jusztis János uj életet kezdett. 

Dologról természetesen szó sem

számitoló Banknál; 6 és 7 százalék 
közt az Első Magyar Iparbanknál, a 
Bankegyesületnél, az Ipar- és kereske­
delmi Banknál, a Hermesnél, a Hazai 
Banknál az Általános Banknál, a Bel­
városi és Budapesti Takarékpénz­
táraknál.

Az összes pénzintézeti részvényei ; 
értéke az előző évben 489 milli 6 
koronát tett 233 millió korona né' r- 
értékkel szemben. Ugyanezen részv é- 
nyek az 1899. év végén csak 4 Í4 
millió korona értéket képviselt jk, 
e szerint a budapesti piacz csa kis 
ezen részvényeknél 15,400.600 koro níit 
vesztett.

— A rimamurány—salgó-tarj i.nt 
vasmű-részvény társaságnak ma tar­
tottigazgatósági ülésén az 1899—11100. 
iizemév mérlege előterjesztetett és j fi vá- 
hagyatott; a zárszámadás az ajap- 
szabályszerü és rendkívüli leírások le­
vonása után, a múlt évről elővez o tett 
641.745 korona 96 fillérrel ejpyütt 
4,918.444 korona 61 fillér nyere séget 
mutat föl az előző üzleti évben .elért 
4,811.446 korona 36 fillérrel szemben.

Az igazgatóság elhatározta a köz­
gyűlésnek javaslatba hozni, hogy ezen 
nyereségből az alapszabályszerü jiuta- 
lékok és a tartalék szaporítására for­
dítandó összegek levonása, vaku mint 
a tiszti nyugdíjalap és a társ Ládák 
javadalmazása után, úgy mintazielőző 
évben, 15 százalék vagyis 30 korona 
osztalék fizettessék ki, az osztalék- 
jogosult 10,000.000 frt = 20,OC tO.OOO 
K. részvénytőkének minden 100 :frt =*» 
200 K. névértékű részvénye utáD„ to­
vábbá, úgy mint tavaly, a külön tar­
talékalaphoz 400.000 korona hozzá- 
csatoltassék és a fenmaradó 65ci.240 
korona 77 fillér uj számlára elvezet­
tessék.

Az előterjesztett mérlegben könyve­
lésiig már keresztül vannak vezetve 
azon megszerzések, melyeket a társu­
lat a lefolyt évben eszközölt és melyek 
az 1900 február hó 17-én megtartott 
rendkívüli közgyűlés intézkedése foly­
tán 60.000 darab 12,000.000 korona 
névértékű uj részvények kibocsátására 
vezettek.

Az összes, társulati tulajdont képező

esett többé, mivelhogy a doktor 
pénze néhány hónapi lustálkodás­
nak vetette meg az alapját, de e 
mellett az asszonynak s a gyere­
keknek is kijutott egy pár tallér, 
kik el se tudták képzelni, hogy 
honnan jön ez a szép pénz ? A hun- 
ezut paraszt tudniillik eltitkolta 
felesége előtt a pénz eredetét, az 
ezüst kanalakat meg éppen eldugta, 
ügy gondolkozott, hogy egy nőt 
mihamar kényessé tesz a jó lét s 
ezért okosabb is az asszonyt rövid 
gyeplőre fogni. Továbbá az volt 
szándékában, hogy a közös házas­
sági szerzeményeken kivül, titkos 
privát vagyonra fog szert tenni, 
melylyel tetszése szerint, rendelkez­
hetik.

Az ő házasságának sóját idáig 
harag cs veszekedés képezte, de 
ezentúl még jobban meg volt az 
sózva. Az asszony örökösen korholta 
urát az ő lustaságáért, a minek 
természetes következménye az volt, 
hogy a férfi menedékhelyet keresett 
magának felesége nyelvelése elől, 
ezt pedig máshol nem találta föl, 
csak a korcsmában. A gyakori 
korcsmalátogatás azonban végtére 
is azt eredményezte, hogy Vander- 
straten doktort is gyakrabban kellett 
fölkeresni, annak aztán olyan epizó­
dokot mesélt életéből, — valóság 
és költészet, — melyek tetszettek 
a doktornak, ő neki viszont a doktor 
ajándékai tetszettek.

(Folyt, kör.)

. t - -



10 MAGYARSÁG 1900. október 7.
hernádvölgyi magyar vasipar-társasági
részvény (56.600 darab, névérték 200 
korona) darabonkint 15 százalékkal 
(30 korona) lett a mérlegben fölvéve 
és az „Unió“ cs. és kir. szab. vés­
és bádoggyár-társulati részvénybirtok 
(10.800 egynegyed, névérték 400 ko­
rona) darabonkint 37 és fél százalék­
kal (150 korona) szerepel a mérlegben, 
végül a gróf Andrássy-féle összes vas- 
g yárak és vasérczbányák 2,861.977 
k.orona 27 fillérrel lettek értékesítve.

A Hernádvölgyi Társulat és az 
„Unió“ a lefolyt üzemóv zárlatát még 
nein fejezte be és ennélfogva a fönt 
kit untatott nyereség ezen gyárak jöve- 
del mét nem foglalja magában.

í izon felpénz, melyet a 30.000 darab 
részivény elhelyezése eredményezett, a 
fölmerült 171.264 korona 33 fillér ki- 
boc sátási költség levonása után, köz- 
gyii lesi határozat értelmében, a rendes 
tart aléktó'kéhez csatoltatok, mely tár­
taién ennek következtében 12,138 978 
korona 03 fillérre szaporodott föl.

A ma javaslatba hozott tartalékba 
helyezendő összegekkel együtt a tár­
sulat: összes tartalék-számlái 17,910.045 
korona 98 fillért mutatnának ki, mely­
hez tnég a leírási tartalék, 6,435.772 
korona 98 fillér értékben, veendő. — 
Budapest, 1900 október hó 6-án.

= Rokkant bankók becserélése.
Most., hogy az uj 20 koronás bank­
jegye! i forgalomba kerültek, az Osztrák- 
Magynr Bank szabályzatot bocsátott ki, 
a mo.Jy — a megrongálódott bank­
jegye!: becseréléséről szól. A kopás foly­
tán használhatatlan 10 koronásokért 
újakat; ad a bank. Ha szándékosan 
megrongálja valaki a bankót azáltal, 
hogy verset ir rá, vagy gyökfejtést 
végez rajta, öt krajezárt kell fizetnie, 
ha uj 20 koronás kézirat-papirost akar. 
Ha púdig a bankón levő hölgynek 
akkorii czvikipuszit ad, hogy annak 
feje, fiile, orra vagy mi egyéb kisza­
kad s elválik a huszkoronás többi 
részét ói, busz fillérrel fizet a gyönyö­
rűségért. De lehet, hogy drágább is a 
mulat:ság. Mert a bankót 100 egyenlő 
mezőre osztja fel a központ s a hány 
mező hiányzik, annyi 20 fillérrel ke­
vesebbet ad a rokkant 20 koronásért 
a bank. Van a szabályzatnak egy 
pontjel, melyből az következik, hogy a 
bank roppant nagy véleménynyel van 
a közönség anyagi helyzetéről. Fölté­
telezi, hogy magyar embernek annyi a 
bankója, bogy az megszenesedhetik, 
megrothadhat, vagy egereknek lehet 
a lakomája. Ezekről a szabályzat 
igy szól:

Bankjegyek, melyeknek sérülési 
módja olyan, hogy a 6. §-ban meg­
állapított kiszabási mód nem alkal- 
maznató, pl. megszenesedett, rotha­
dás folytán elromlott, vagy egerek 
által megmérhetetlen darabokra ösz- 
szerágott bankjegyek elismervény 
ellenében veendők át és a bank 
bécsi központi pénztárának leletfel­
vétel, illetőleg részleges kiszabás 
czéJjából küldendők be.

A 6. §. a 100 mezőről szól. Iga- , 
zán, egy magyar sem haragudnék, i 
ha ez a paragragrafus rá is vonatkoz­
hatnék . . .

= Növénytermelési kísérletek.
Magyaróvárról jelentik: Az itteni nö­
vénytermelési állomás most szedi össze

az állomásgazdáktól a növénytermelési 
kísérletek eredményeit. E szerint alace- 
kai árpával tizenegy, sörárpanemesi- 
téssel 3, barnaárpával 15, duppaui zab­
bal 18, bajor zabbal 14, csigmantini 
és pignoletti tengeri fajok nemesíté­
sével 34, vásárhelyi és diószegi ezu 
korárpával 49, homoki luczernával 14 
helyen ejtetett meg termelési kísérlet. 
Darányi földmivelésiigyi miniszter, te­
kintettel a felvidéki burgonya elfajzá- 
sára, elrendelte, hogy a burgonya át­
örökítő képességének tanulmányozására 
összehasonlító termelési kísérletek fo­
ganatosíttassanak. így ez évben 100 
különféle helyen végeztetett összeha­
sonlító termelési kísérlet.

-= Községi erdők államikezelés 
alatt. Az 1898. XIX. tcz. alapján a 
községi és törvényhatósági erdők állami 
kezelés alá kerültek s a törvény sze­
rint az első időszakra, 1900—1904-re, 
megállapittattak azon összegek, a me­
lyeket az illető községek törvényható- 
ságonkint a kezelésért fizetni tartoz­
nak. A holdankinti kezelési költség 
25 filléren alul van 27 vármegyében, 
25—50 fillérig terjed 21, 50—100 
fillérig 11, és 100 filléren felülemel­
kedik négy vármegyében. A holdan- 
kinti kezelési költségnek országos át­
laga 18.03 fillér, a mi azt igazolja, 
hogy az erdőkezelés az érdekelt birto­
kosokra aránylag igen csekély terhet 
ró. Darányi földmivelésügyi miniszter 
e mellett elrendelte, hogy a kopár, 
vagy mit sem jövedelmező véderdők­
nek kezelési járulékából az átalányok 
megállapításánál 7 011 korona elenged­
tessék.

Budapesti gabonatőzsde.
Igen csendes alapirányzat és változat­

lan árak mellett 16000 métermázsa búza 
kelt el. A legnagyobb ár 7 85 korona, a 
legalacsonyabb 7.80 korona volt.

Egyéb gabonanemüek közül 3000 mm. 
tengeri 6.53—7.25 koronán, rozs 6.92 Ö— 
7.75 koronán került eladásra.

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 7.50—7.51
Búza áprilisra 7.97—7.98
Rozs 1900. okt.-re 7.21—7.22
Rozs áprilisra 7.46—7.47
Tengeri máj.-ra 5 05—5.06
Zab 1900. okt.-re 5.31-5.32

» áprilisra 5.54—5.65

= The Gresham életbiztosító-tár­
sa ság Londonban. Magyarországi fiók: 
Budapest, Peren ez József-tér 5. és 6., 
a társaság házában. Ausztriai fiók: 
Gisella-Strasse 1. sz. alatt a társaság 
házában.
A társaság vagy on a
,1899. dccz. 31-én kor. 177,060.451.— 

Évi bevétel bizto­
sítások és kama­
tokból 1899. évi
deczember 31-én „ 30,835 871,—

Kifizetések, bizto­
sítási és járadéki 
szerződések, va­
lamint visszvá- 
sárlások stb. után 
a társaság fönn­
állása óta (1848.) „ 383,793 872.—

Az 1899. évben a 
társaság 5838 db. 
kötvényt állított
ki....................„ 56,097.103.—

összeg értékekben. — Prospektusok­
kal és díjtáblázatokkal, melyek alap­
ján a társaság kötvényeket kiállít, to­
vábbá ajánlatokkal díjmentesen szolgál 
a magyarországi és a Kelet fiókja 
Budapesten valamint ennek ügynökei 
a fiók minden nagyobb városában.

Budapesti értéktőzsde.
Lanyha alapirányzatát az értéktőzsde 

sehogyse képes elveszíteni. Az árak inga­
doznak, javulnak, emelkednek és vég­
eredményképpen mégis hanyatianak. *A 
forgalom nagyon csekély és az árválto­
zatok is jelentéktelenek voltak.

A helyi értékek piaczán a hangulat 
csendes.

Valuták és érczváltók változatlanok.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 6'2.—
Magyar hilelrészvény 661.—
Leszámítoló 430.—
Rimamurányi vasmüv. 522.50
Osztrák-magyar-állam vasút 659.—
Közuti-vasut 596.—
Városi villamos vasút 284.50

Állatváaár.

Időjárás.
A maximum tovább erősödve ma is 

a kontinens legnagyobb részét borítja, 
a depreszszió pedig Anglia és Nor­
végia fölött foglal állást. E helyzethez 
képest a távol észak kivételével az idő 
az egész kontinensen — és igy nálunk 
is -- derült, száraz és enyhe.

Jóslat. Derült, száraz és enyhe idő 
várható.

Hőmérséklet: Budapest 1V9, Ó-Gyaila 
6-8, Zágráb 10 0, Szeged 13 7, Ko­
lozsvár 14-0, Décs 10 8, Róma — 
Berlin 13 6, Paris 121, Szent-Péter- 
vár 86.

Kőbányai sertéspiaoz. Október 
6-án. Fiatal nehéz (páronkiut 320 
kgron felüli súlyban) 96 — 98 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.)
97— 98 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 lílgrig terjedő súlyban)
98— 99 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 95—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 94—95 fillérig. Könnyít 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
93—94 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
lanyha.

színhazak.
(Vasárnap, október 7-én.)

NEMZETI SZÍNHÁZ. ”
Délután fél 3 órakor.

Folt, a mely tisztit.
Dráma 4 felv. Irta Kchegaray József. 

Fordította Pathy Károly.
Személyek:

Mathilde p. Márkus
Enriquetta Maróthy
Donna Concepcion ilelvey L.
Dolores Keczeri
Fernando Mihályfi
Don Justo Bercsényi
Don Lorenzó Hetényi

Este fél 8 órakor.
Tékozló apa.

Színmű 5 felv. Ifj. Dumas után fordi- 
. tolta Fái J. Béla.

Személyek:
De la Rivonniere gróf Náday 
André Vicomte, fia Ivánti 
De Chavry, márkiné Paulayné
Belén, unokahuga Mészáros G.
lournas Gyenes
Ligneray Császár
Prailies Hetényi
Na'a“ Horváth Z.
Godefroyué Rákosi Sz.
Albcrüne Hettyey A.
J°sef Latabár
Victorine Boros E.

V Á R s Z I NHÁZ.

MAGY. KIR. OPERAHAZ. '

Lohengrin.
Regényes opera 3 felv. Szövegét és ze­
néjét irta Wagner Richard. Fordították 

Böhm G. és Ormay.
Személyek:

Henrik Ney D.
Elsa Vasquez
Tallemud Beck
Ortrud Ifiössyné
Lohengrin Dippel A.
Hírnök Mihályi

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Délután fél 3 órakor.

Hoffmann meséi.
Regényes operetté 4 felvonásban. Irta 
Jules Barbier. Fordította Várady Antal. 

Zenéjét szerzetté Offenbach.

Este fél 8 órakor.
A mit az erdő mesél.

Népszínmű 3 felv. Irta Géczy István. Ze­
néjét szerzetté Mocsári Imre.

vígszínház.
Coralie és Társa,

Bohózat 3 felv. Írták Valabrégue és 
Hcnnequin. Fordította Heltai Jenő.

Kezdete fél 8 órakor.

Nincs előadás.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Délután fél 3 órakor.

Szalámit.
Zsidó daljáték 4 felvonásban. Köressy 
Albert átdolgozásából Írták Beöthy László 
és Makay Emil. Zenéjét összeállította is 

részben szerzetté Donáth Ede.

Este fél 8 órakor.
A koldus és királyfi.

Operett 3 felvonásban. Mark Twain el­
beszélése nyomán szövegét irta és ze­

néjét szerzetté Sziklai Kornél.

URÁNIA SZÍNHÁZ?

Délelőtt 10 órakor és délután 4 órakor.
Páris 1900-ban.

Irta Salamon Ödön.

Este fél 8 órakor.
KÍNA

3 részben, 200 vetített képpel. Irta 
Weiss Róbert.

Magyar királyi államvasutak.
27145 900. sz.

Hirdetmény.
Értesítjük a n. é. közönséget, hc’v 

igazgatóságunk rendelete folytán 
Dubicsán megállóh. neve Dubicsány 
Erdőben ye-fürdö » Erdőbényeíürdö
íarkasfalva . Farkas-Petőfalva
Garbócz » Garbocz-Bogdány
btubnya-furdo » Stubnyafürdő
Szirrna-Besscnyő . Szirma-Besenvő
Várgede-fürdő . Várgedefürdő
Varkony » Sajó-Várkony
Zniju-V áralja , Zuió-Váraljá-
ra 1900. év október hó 1-től számítandó 
érvénynyel megváltoztattatott.

Miskolcz, 1900. szeptember hó.
A* üzletvezető tég

(Utánnyomás nein dijaztatikl

A főváros és
Szerpentlnaljat szövetből 
L tiszteidből 
Elegáns nőlrnha 
jllolr selyemalj 
Selyemblnz minden sziliben

Keyepesi-ut 5S. szám. A«lrm-sz611óVnl ezembon.
- vidéki közönség egyaránt érzi a rossz pénzviszonyokat! jelszó- Takarékoskor! ■ t,="• ™ -L „„„ „a !t. • Takarek°skodn, ke„Er 3 50 MksVan alka1®“’ mert mé6 eddig nem létezett árért adunk el

4.85 Irt Sefyem atezai ruha 1<# 'rt ée mhakelrnék 65 kr,-tól 2.20 li
!®-l6 ,rt l’ongls selyemrnhn »n I*"! Ii*lplan’ ,eHÍobl» •»!<» 4 fi
0-17 Irt Elegáns őszi hullátok f® 'rí | m,*“»en színben 8.50 fi

6 ,rt legelegánsabb gallérok 4 0 ' j b/‘f B‘,lakr» 3 40 I,
G-vaNZViilflL- ^ „ 20 Irt Agyteritő 3 darab 5 Irt és töljeb

ugranak uegry óra alatt elkészít telnek.
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CZIMET ADOLF
órás és ékszerész

Budapest, Vili., Üllői-ut 64.
IF eliilmiillintatlnri.

Minden órajavitás
so ííi*.

í llői-iet í>4. Nzám alatt.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

3 évi jótállás mellett.

VI., Andrássy-at 51.
Előkészítés gymnasiunil, kereskedelmi érettségire,

úgyszintén

polgári iskolai vizsgálatokra.
(Úgy helyben mint vidéken.)

Felvilágosítást szívesen ad és programme! 
bérmentve küld.

f'-tAip'

Ablak redőnyöket,
faszövetböl, vászonból és Ja- 
lousiákat olcsó és jó minőség­

ben szállít
a hazai[ ;Í§B

is Jalonaa-gyú
Diamant Vilmos és TársaDiamant Vilmos és Társa

Kassa.
Minta és költségvetés bérrnentve. 

Tisztességes ügynököket a legmagasabb pro­
vízió mellett mindig keresünk.

AA
w>vV

3'BSSSSS
1900. PARISBAN KITÜNTETVE.

]ti Károly
'^Üh

zongora gyáros
Budapest,

IV., Karoly-körut 20.

olcsó és zavartalan pépüzemet csakis mapas 
kenőképessépre praeparált technikaolajainak bizto­
sítanak ; a péprészek kopását megakadályozzák, 
a pépek tökéletes crőkifejlé-ét, minimális gőz-, 
illetőleg szélifogyasztást lehetővé teszik. Ezen 
konzerváló és magas kenúképcsségü olajok a 
gépszolgá latot jóval megkönnyítik, mert elesik 
it #|épei: tisztit Akii és mivel nem lordul 
elő javítás, tehát iizemnltndnly nincs. - 
A használt cseppolaj tiszta maradván, ismételten 
úgy, mint az. uj olaj, használható, azért is leg­

olcsóbb a Csáki-féle Skin-olaj.

C & Á te fl *8 TÁRSA 

Budapest, VI., Lázár-utcza 1. sz.

Csakis szolid kenuim gyártmányok raktára, úgymint 
zongorák, piauinok és harmoniumok. Javítások és 
hangolások lelkiismeretes és szakszerű kivitelben. 

Olcsó havibérletekre is.

magyarság

za badalm i
Találmányok

értékesítése.

rajzok, leírások és egyéb 
miiszaklmunkálatokelkószi- 
tésél jutányosán elvállalja 
LÁZÁR ALBERTokl. gépész­
mérnök Budapest, VII., Ka- 
zinczy-utcza 46.

Zsebórák ti
Fh 5 évi jótállás mellett 1.4»

<
•oeöóc részletfizetésre rt-Oto
fl•»H kaphatók ©■>
9)fl) POLGÁR KÁLMÁN m
Ntn órás- és ékszer üzletében NO

• H
Q Budapest, Erzsébet-körut 29. «pr

Vidékre árjegyzék bérmentve.

Csald fényképeketsöpört
»V darabot, leyszebb kivitelben, Mara­

dandó emlék,

10 forintért
készít

WAIT2NER fényképész
Budapest, Erzsébet-körnt 20. szám alatt.

Miifogak és fogsorok
a legjobban bevált módszerek szerint kap­

csok és ruganyok nélkül
PLATZKH IMRE

müfogtermében
Budapest, Vili. kér., József körút 72., I. em.
lö évi gyakorlat első' fogorvosoknál — mint dr. Vi-
dóky F Budapesten Prof SchefF Gyula Bóoa-
ben. Udvari fogorvos űr Weil A. Münchenben, 
dr. Timme New-Yorkban. dr. Müller A Becs­

ben — működése színvonaláról kezeskedik.
I Síilssilíoi* teljesen ki/.ái^va. 

Található naponkint d. e. 10—12'/,, d. u. 2—5-ig.
Jutányos árak.

A ki jő sórvkötőt akar,

forduljon bizalommal alanti ezéghez.
Ajánlja kizárólag saját gyártmányú sérvkö- 

^ tőit, hasaütíiit. egyenestartóit, suspenso- 
riumait, valamint az összes betegápoláshoz 
szükséges kötszereit. Készít minden tes­
teknek ürthopedfüzöket, mülábakat és ke­
reket és minden e szakmába vágó kötsze­
reket. Hivatkozom arra, hogy számos éven 
át a külföldön, kórházakban, mint sebé­
szeti kötszerész dolgoztam és munkám a 
legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult. 

(4) Sérvkötő megrendelésnél kérem a test kör­
méretét és hogy jobb, bal vagy kétoldalú 
sérvkötő szükséges. Ara egy oldalra 4 írt­
tól 6 frtlg, két oldalra 8 írttól 10 frtig. 
Kizárólag egyedüli főraktár valódi franczia 
és angol gummi és halhólyag ktllönleges- 

_ „ g - egekben, tuczatja I 20 krtól 6 írtig. Pá-
j I V nsi óv-spongya Safeti-Sponges, tuczatja

Sr " 4 írttól 6 írtig. Pessarium oclusivum méh­
védő, hölgyeknek nélkülözketlen, darabja 1.50 írt. 
Megrendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb dis- 

crétió mellett
R A. I> ^ Á A Y I L.

sebészeti kötszer-gyáros
Budapest, VII., Lrzsébet-körut 36

kávéunat következőAjánlom kitűnő minőségű 
igen olcsó árban :

Nyers kávé.
1 kiló Verneny-kúvé (igen szép zöld) Irt 1.30 
1 kilő Gyöngy-Uóvé Irt 1.50
1 kilo Alocea (afrikai) irt 1.40
1 kiló illocca (finom) Irt 1.00
1 kiló «láva Irt 1.40
1 kiló Java (igen finom) Irt 1.89
1 kiló Knba-kávé irt 1.70
1 kiló Cuba 1‘ortortco Irt 1.90
1 kilő Vegyes Pörkölt kávé igen szép

és jó Irt 1.40
47, kiló postazsák megrendelésnél vidékre is teljesen 

bérmentve minden más költség nélkül szállítok. 
Kávéim tiszta és jó minőségéért 10 év óta fennálló jó 

hírnevem kezeskedik.
1$íi1oí»1i László

BUDAPEST,
Fő-üzlet: Rottenbiller-utcza 12. 

Fiók-üzlet: Andrássy-ut 86.

jJuno-Pasta’*

A bécsi cs. kir. kí­
sérleti intézet, továbbá 
a budapesti m. kir. ve­
gyészeti laboratórium 
és dr. Mebermauu 
tanár, Magyarország 
kimagasló vegyószkapa- 
czitása által vegyileg 
megvizsgált és minden 

'T\feíc ártalmas alkatrésztől
f /a-.' mentnek talált nőszép-

r ség-különlegességek:

re mely a láthatatlan női
' V3' v 'J szépség-szernek nevez­
ik tetik. Ezen pasta azon­

nal egy fehér szint ad az arcznak, a nélkül azonban, 
hogy a legélesebb szem által sem vehető az arezon 
bármi is észre. Ezen szer nappal a kimenés eltilt, de 
különösen bálok és konczertek alkalmával használta­
tó. Ára egy nagy tégelynek 2 frt 50 kr, egy kicsiny­

nek 1 frt 60 kr és 60 kr,
•T i mo-Crém,

arcz- és kézbőrre nézve kitűnő konzerváló szer. A 
legjobb eredménynyel használtatik mindenféle bortisz- 
tátalanságok ellen, úgymint, arczszeplők, májfoltok stb., 
úgyszintén arcz- és orrvörös-, illetve kékségek ellen. 
Ára 1 frt 50 kr, 1 frt és 60 kr köcsögönkint. Az ehhez 
tartozó gyúgyfüvekből készült .Iimo-szappau ára 

darabonkint 40 kr.
Kapható Jaulus Reginánál, Budapest,
Erzsébet-körut 6., I. em. 10. Továbbá Török József 
gyógyszerésznél, Király-utcza és Andrássy-ut. Nerudá- 
nál Kossuth Lajos-utcza, Brychta és Nirsohy Bu­

dapest, Kercpesi-ut 57. sz.

Börbántalmakat, vérbajokat, ideg-
betegségeket éa gyengeségi állapo­

tokat alaposan gyógyít

v. kórházi orvos, specialista
oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
eredménynyel alkalmazott számos évi kórházi 
gyakorlatában, liiztos siker folytán hono­
rárium utóin j/ is iizethetfí. Levelekre dij- 
tafuuui válasz kívánatra ayóffyszereb.
Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-körut 12., I. em.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Rendel : d. e. 9-3-ig, este 6 -8 tg.

aki iwj nőm nevetett azokon az árakon, melyekért O Ifc (> DÁNIÉL józsefvárosi nagy áruházában vásárolni lehet,
Budapest, VIII. kér., József körút 78., a Práter-utoza sarkán.

5 rétll gallér ......................................... ... 12 kr. I 1 drb kit. visz. női inge kézi himz
f> véltt kézelő................................................20 kr. I i „ kitűnő vászon hilókönttts 67
finom I a úri Ing ... .95, 1 J4, 1.42 frt | 1 vhlfi'on v. cl»th nísót/oknya 1 28, 1

„ re dó* „ „ ......................1.18, 1.68 frt
1.18, 1 38, 1.115 frt

.........  1.12, 1 19 frt
...................... 49 kr.

ki varrott 6#, 09 kr.
9, II. 15, 8'), 25 kr.
.. Ifit, 47 fih, 98 kr.
......... 49, fit), HS kr.
.. himz. hét. 89 kr

puha bat. tnclltt úri ing

no« köpet- ni só nadrág

• kötött !■ rll harisnya (
I kitűnő / ...........

* ta»/., u nól ing

1 olléphetleu ere ton köt A ny ... 27, 38,
1 gyönyörű alour disz.köteny...................
1 kilUud derekfüsö ................ .07, .8
1 „ „ valódi halcsont 1 1
1 dlv. alacsony valódi halv-ont 1.82, 1.7 
I pár legjobb »zinc* női btirkvitytl
1 pár női it árién/a ......................  11. 13.
1 ceöernyő 1.— írt, íólstlyom 1 45 f

1.1

1.42 fit 
>, 88 kr.

1 08 frt

28 kr.
1 18 frt 
1.58 frt 
2.18 frt 

.. fiit kr.
». 29 kr

, 2.40 frt I

1 ingtn ’11, sima 17 kr., r**dö* ............... ... 27 kr.
1 vég 30 rét vászon női ingre.......................5.20 frt
1 n 3n „ „ átzyncmUre ...................6.10 frt
1 „ 30 * „ alsónadrágra................... 4.98 frt
1 n 80 n n hentes kötényre ... 6.30 frt
1 „ 50 „ „ ltumtnirger ....................9.4o frt
1 „ 80 n cérna kanaváaz 3.70, 4.20. 5.4«> 5 90
1 „ 30 „ Damaszt ................  3.98, 5.80, 7.20 fi t
1 drb lepedő, varrás nólkttl....................... ... 97 kr
ti személyes kávés teríték ................  1.30, 1.85 frt
ti „ vászon ét-terhék ....................... 1.48 frt
0 damaszt n n 1.95, 2.45, 8.95 frt

1 cérna damaezt abrosz 
fi drb vászon törülköző . 
fi „ damaszt. n 
Oyermek téli alsó-trikó

... 09 kr. 1.12 frt
......... 84, 98 kr.

1 68. 8 1". 270 fit 
28, 32, 86, 40 kr.

Férfi alsó Ing én nadrág................54, 63, 79. 98 kr.
Női 64, 63, 79, 98 |tr. 

86, 9i kr. 1.35 frt

Egy finom tennis blous 98 kr.

Flanel afsóezoknya ......................
Flanell női alsónadrág .........

Barohetok, Hanoiink ée ruhokelmek. 
Berliner és pos*tókendöh, esouyegek. 
Fostál és vasiul lelkiismeretes szétküldés 

naponta 8-esor utánvéttel.

’Egy finom tennis pongyola 2 frt 90 kr.

i
»Biíiíihi
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ív,vágni« hl KIS HIRDETÉSEK
A Vili hiriiJki. 17  11 ^b"“b?t1,to®í?‘míd*Í6kül^dOea“fsÖ«élküT0^vnná^Írt-l«r «HÓ eIyS^" bf,'*iá8a„? fil1- vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis 
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők * ki. hirdetések“ po^ttuUlványn^ válaszolunk, ha

eljárás .gén egyszerű, mert mindenki kiszám,.hatja ? kis bird™ éfá^Kii hkde.ések SSneV

Kereskedelmi

szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen 
a kiadóhivatalban, IV., Vármegye-ulcza 11—13.

Kiadóhivatal:

IV., Vágni« 11-11
hirdetésekbe a czimet és lakást 

szükséges postabélyeg beküldetik.
elfér. Az

es

Iparkalauz.
Beszerzési források.

Első magyar budapesti 
ozipö gyors javító­

intézet 
Budapesten.

V., Marokkól-utcza 2. sz.
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 

jutányosabban.

CT <SSS£íSSST> 8ö

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyvek 
legolcsóúbhan kaphatók:
Sziits és társánál,
Budapesten, IV., Ujvilág- 

utcza 2. sz,_____
Első magyar betíiön 
tödé részvénytársaság
Budapest, Dessewfly-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Rézlénia gyártás. Me­
chanikai műhely.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten, IV., Keoske- 
mótl-utoza 6. sz. I. em.,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Czimbalmaim,
melyek az illetékes zene- 
kapaczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vannak elismerve és 
így a hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók. Mint­
hogy ez idő szerint a 
czimbaiomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
igy javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest, VII. kerület, 
Erzsébet körnt 42. sz. 
és Vőrösmarty-utcza 

16. szám
Árjegyzéketbérmentveküld.

Kitűnő,
valódi székely konyha. Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hérló szálloda éttermében. 
Ürmösinel, Kerepesi-ut.
Legolcsóbb bevásárlási 

forrás!

i| WEisz um
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon Hírmondó cpiilot).

Saját gyártmánya 
férfi- és fiu-ruha nagy 

raktára.
Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kül- es belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.

Képes 

leve- 
lezö- 

lapoli,
Naponta újdonságok.

Nagybani árak
viszonteladóknak. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

Leite M, L :: fi
papirkereskedé&ében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18. sz. i

Mntfyn rorszá g 
leg hir ne vesebb 

ásvány-y vágy for- 
rásni n

ßikszddi
•yógyit mint n 
'rága Setters. A

Sztojhüi
azonos n karls- 

badlvnl.
Bérlők: A Inter 

hajós és Károly, 
Nagybánya.

ökmányazerző

ír »Sirv
vállalat, 

„Esketósi 
Ügyvivő- 

min-'•-íssdiFsgP ség..
denféle okmányt meg­
szerez. Keresztül viszi és 
elvállalja a házassági dis- 
penzáeziókat, névma­
gyarosítást, mindenfajta 
tiszti és katonai ügye­
ket, útlevél és különböző 
engedélyek megszerzé­
sét jogtanácsosa segé­
lyével. Ezenkívül eljár min­
dennemű családi diszkrét 
ügyekben, úgy örökbefo­
gadási, állampolgársági 
ügyekben. Amerikai és 
egyéb külföldi megbízá­
sokat lebonyolít stb. 

Ügyvivő:
Margitay Zoltán. 

Hivatala:
Budapest, Erzsóbet-kör- 
ut 9. sz., a New-York-pa- 
lotában, Szegényeknek 
ingyen áll rendelkezésére 
a vállalat. Telefon.

VARGA PÁL
rzimbalom-gyárlónál meg­
jelent „Czímbalom-ls- 
kolá“-ból tanító segélye 
nélkül megtanulhat bárki 

cziinbalmozni.
Képe# nagy árjegyzék In- 

gyen.
Budapest,

Vili. kerület, Rökk Szilárd- 
utcza 3. sz.

Hajfiatalitó.
Biztos és kipróbált szer 
őszhaj, fejkorpa és haj- 
hullás ellen. literes üveg 
1 frt 50 kr. Fülöp Gy. 
(ezelőtt Török K.) Budapest, 
Kálvin-tér 3. I. Sz. és 
THrlik József gyógy- 
szerésznél Király-ntoza 
12. sz. 1036

Tengerifü 3 részű csinvat- 
matracz 3’50 kr. 2 sze­
rnél; es atlasz cachemir- 
paplan 3 50 kr (varrás 
nélkül), négy gombhosszu 
finom nyulckony bőrkez- 
tyü 78 kr. Szövött tiszta 
sclycmkelme mint Taffet 
és "brocat átlag 88 kr.

Kapható, mig a készlet 
tart. Steiner Simon ver­
senyáruházában Kl- 
rály-utcza 34. sz a 
Kérném a czimre ügyelni 1

10 forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből
I Grünfeld Ignác*

férfi-szabó,
Budapest, Népszinház-ut- 
cza 27. Vidékre minták 

bérmenlve 7521

Alapittatott 1871.
BLAZEK ADOLF

késmüves és mükoszörüs
BUDAPEST,

IV., Eskü-ut 6 szám.
Főherczeg Klotild palota, 
Kossuth Lajos-uleza foly­

tatása.

Kész
konyha-berendezés

állandó raktára
BÖLE JÓZSEF 

asztalos-mesternél, 
Budapest,

VIII., Stáhly-utoza 1.

: Kisiparosok j
kik motorüzemmel ki- ;

- vaunak dolgozni, olcsó ; 
! és modern berendc- ; 
: zósü műhelyeket bé- ; 
I Telhetnek az erzsébet- ; 
! falvai közmii hely tele- ;

pen. Bérelhetők ugyan- ;
: ott a mühelylyel együtt :
: elektromotorok ós :
; munkagépek olcsó ;
: hajtóerő. ;
I Bővebb felvilágosítás ;
: nyerhető : A Magyar ;
: Közmühelytelep 
: Részvénytársaság 
; irodájában, Budapes- 
: ten, V., Fürdö-utcza 

10. sz., 1. em.

Frt 1-80.
Gyors végeladás

ti!

Menyasszonyok.
Vőlegények.

Az Orsz. Esketósi Ügy- 
vlvőség Budapest, Vli., Ke­
repesi-ut 14. sz., mindenféle 
okmányt megszerez. Ke- 
resztütviszi és elvállalja a 
házassági dlspenzácziókat, 
névmagyarosítást, minden­
fajta tiszti és katonai ügye­
ket, útlevél, állampolgársá­
got, örökbefogadási «gyeket 
és ktilömbüzö engedélyek 
megszerzését jogtanácsosa 
segélyével. — Beszerzi a 
házasságkötéshez szüksé­
ges összes okmányokat, en­
gedélyeket, elvégzi a ki­
hirdetés körüli utakat. Ame­
rikai s minden külföldi 
megbízásokat lebonyolít, 

ügyvivő: Kisteleki J. Sze­
gényeknek Ingyen áll ren­
delkezésére a vállalat

17 frtért
egy nagy fuvar, négy tel­

jes méter

kemény tűzifa.
száraz bükk- és gyertyán­

fa vegyesen,

4 méter puhafa 
15 forint,

felapritva, száliitva és pin- 
ezébe hordva. Legjobb mi­
nőségű porosz kőszén zsá­

kokban és fuvarban.
Megrendelések

Freud Lajos
(ezelőtt Freud és Duma) 

tűzifa-kereskedőhöz,
V., Felsőrakpart 7,
intézendők. Telefon 695

Bruck Zsigmond
nagy áruháza kész nöi- 

ruhákban.
Kerepesi-ut végén 75. 

szám, sarok.
Téli kabát 6.50, 7.50 és 
feljebb Flanel pongyola
3.80. Flanell ingblúz 98. 
Szövet ilanell ingblúz 160, 
180. Gazán (posztó) ing­
blúz fekete és sötét kék
1.80. Bordó selyemmel hí­
mezve 2.60, 2.80. Bruck- 
félfi szövetalj gráczi posz­
tóból 1.90. Szövet utczai 
ruhák orosz szabású gráczi

posztóból 4.40.
Képes árjegyzéket bér­

mentve küldöm.

Gépműhely gáz- és benzin­
motorok és automobilok 

részére

Wondry János
BUDAPEST, 

Kazlnczy-utoza 5 az.
hl vállal Iranzmisszió-lele- 
peket, szivattyumüveket, 

petróleum- és gázmotorok 
átalakítását benzinmoto­
rokra s minden más mo- 
tor-javil ásókat a legol­
csóbb árakon és reális 

garanczia mellett. 
Használt gáz- és benzin­
motorok raktáron vannak. I

12-15 forintért
remek szép szabású öl­
tönyöket úgyszintén 12 
írttól 20 írtig felöltő 
és tólikabátokat koszit, 
pontos mérték szerint, tisz­
ta gyapjú szövetből Mehr 
Sámuel éa Klein oki, 
muszabász, Nagydiófa 
utcza 18 M, I. em. Vi­
dékre mintákat és mérték­
vételi utasítást bénneutve 

küld.

500 forintot
tizetek annak, ki a Bar 
tilla fogvizének hasz­
nálata mellett, üvegje 95 
kr., x alaha ismét fogfájást 
kap, vagy szája bűzlik. 
Bartllla-Winkler Ede, 
Wien 19/1. Sommergasse 
1. Főraktár: Törők J. Bu­
dapest, Király-utcza 12., 
Andrássy-ut 29 Dr. Egger, 
Váczi-kömt 17. sz. Csakis 
»■Bartilla-fogviz« kérendő. 
Hamisítások bejelentése jól 

jutalmazlatik. 7487

fa ésércz-koporsok
egyszerű és díszes ra­
vatalok legolcsóbban 

kaphatók:
Budapesten.

IV , Váczl-utcza 45. sz. 
IV., Molnar-utcza 35. 
VI., Nagy-Mezö-utcza 10.
Kérem erről meggyő­

ződni.

Zongorák!
A n. é. közönség becses 
tudomására adom, hogy a
Váozl- ós Régi posta 
utcza sarkán volt zongora 
raktáromat 1900 augusztus 
hó 1-én Kígyó utoza 8
szám alá helyeztem át. 
Ajánlom dús raktáromat 
első rangú zongorákban,
valamint saját gyártmányai­

mat is olcsó árakon. 
Kiváló tisztelettel

Wurni József,
zongoragyáros

VII.,
BUDAPEST,

Károly-körut
ajánlja a legfinomabb ki­
tűnő Mignon és szárny 
zongoráit és pianlnóit 
270 írttól feljebb több 
évi jótállás mellett. Hosszú 
szárny zongorák rövidre át­
alakíttatnak vagy kicserél­
tetnek.

8Ö." Hangolások és 
mindenféle javítások 
Igen olosón számíttat­
nak 'zBBC

Budapesti
oltár-egyleti

szállító. 
Szent-képek, szobrok és 
keretek, úgy minden e 
szakmába vágó czik- 
kek nagy választékban. 
Kivételes olcsó gyári 

Arak.
Qéberth János

aranyozó és ‘templom- 
diszitő Budapest, Váczl- 
utcza 53. (Lipót-utcza.)

Lószörmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
(simáiból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart
Budapesten. IV kor. 
Teréz kőrút 30 ez a 
kárpitosnál

Női ruhát
olcsón készítek háznál, Ben- 
czik Juliska, Kisfaludy- 
utcza 16., I. em. 11. 6112

350 darab 1 írt 80 kr.-ért, 
1 pompás aranyozott óra 
szép lánczczal, 3 évi jót­
állással, 1 pompás szivar­
szipka borostyánkővel, 1 
pompás gyűrű imit. drága­
kővel, 6 db ff. zsebkendő, 
1 készlet doublé - arany­
kézelő- és inggomb, mind 
szabadalm. záróval, 1 jó il­
láin pipereszappan, 1 ff. 
zsebkés, 1 ff. bőrtárcza, 1 
pompás piperetükör tokkal,
I pár ff. bouton hölgyek­
nek imit. briliánsokkal, 
nagyon csalékony, 20 drb 
tárgy levelezési czélra és 
még 310 drb különböző 
tárgy, mely a házban néj- 
külözhetlen, mint ingyen 
melléklet, mind együttvéve 
az urával, mely maga meg­
éri ezt a pénzt, 1 frt 80 
krajezárba kerül. Szétküldi 
utánvéttel a szétküldés! ház 

CH. JUNGWIRTH
Krakau A/3.

NB. Meg nem felelőért a 
pénz vissza. 7569

Angol női ruhákat
készítek igen olcsón. Léha 
József Ferencz-tér 11., II. 
em. 25. 7566

Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi 
lefizetésre, katona-tisz­
teknek (házassági óva­
dékra és óvadék czéljából 
is), nyugdíjasoknak", hi­
vatalnokoknak, minden 
hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénz­
ügyi Merkúr Budapest, 
Király-utcza 30. (Válasz- 
bélyegé.

10 forintért
tanítok hölgyeket rajzol- 
ni, varrni, szabni ke-

zesség mellett.

Hoffmann Karola
müszabászatl éa varrótan« 

Intezete

BUDAPEST,
VII., Erzsebet-körut23.
Vidékre írásbeli tanfo­

lyam.
Ugyanott elegáns ruhák ké­

szítése is elvállaltatik.

Bútor.
Saját készitményü kárpifos- 
és asztalos-bútorok legol­
csóbban kaphatók. VII.,
Garat utoza 44. a ké­
szítőnél.

Gyermekágy
vasból, teljesen jó karban, 
helyszűke miatt 6 frtért 
eladó. Népszinház-utcza 18. 
I. em., 16 ajtó. 5301

Rózsatelep.
n.i.,Vill,,!ág0S íö,dl Para'licsom, fővároshoz közel, rend- 
kívül regényes és egészséges vidék, gyönyörű kilátással 
a D.inara és Budapest vidékére, másfelől "a Kamaraerdő 
áltál határolva, kitűnő ivóvízzel, villamos közlekedés- 
■ el, vasúti és hajózási forgalommal, még 80 családi 
ház SS villa építésére rendkívül alkalmas, kitűnő 
T*Un’ k' °Ü x00. Ü-olenkuit parvsellázott telek Kis- 
Tétényben párját ritkító, kedvező föltételek mellett 
eladó. A telkek több mint 400 már fölépített villa 
kozott It Kúsznék, a telepig vesetett vízvezetékkel, 
a budapestiek áltál annyira kedvelt kirándulóhely a 
budafoki sörház közelében. A fizetés az első 40 fotós 
részlet után havi öt forintnyi vagy heti egy forintos 
részletben törleszthet». Kgy-egy Q-öl ara 2 frt 50 kr 

a legszerényebb viszonyok közt lévök Is, 
saját otthonra tesznek szert, tekintve a rendkívül 
kedvező fizetési módozatokat. Bővebb értesítés, pros­
pektus s a helyszínén kalauzolás iránti megkeresések 
Rauscher György látszcrész. úrhoz, IV., Duna-utcza 
8^ szám. (Klotild főherrzegnéi-palota) intézeudők


